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SYMBOLES

-

Les symboles suivants sont utilisés dans cette notice d'utilisation :

IRVAVO © b b

m
® m

Lisez cette notice d'utilisation attentivement et respectez toutes ses instructions.
Utilisez cette notice d'utilisation pour vous familiariser avec le produit, son
utilisation correcte et les consignes de sécurité. Conservez cette notice
d'utilisation dans un endroit siir pour les utilisations futures.

Pour des raisons de sécurité, les enfants et les adolescents de moins de 16 ans, ainsi
que les personnes non familiarisées avec cette notice d'utilisation ne doivent pas
utiliser ce produit. Les personnes dont les capacités mentales ou physiques sont
réduites peuvent utiliser le produit uniquement si une personne responsable leur
donne des instructions ou les supervise.

Type et source de danger : Ne pas respecter cet avertissement de danger peut
provoquer des blessures physiques ou la mort.

Type et source de danger : Cet avertissement de danger met en garde contre la
détérioration de I'appareil, de I'environnement ou d'autres biens.

Remarque : Ce symbole indique des informations pouvant vous aider a mieux
comprendre les processus impliqués.

Porter une protection oculaire.
Porter un masque respiratoire.

Porter une protection des mains.

(e produit est recyclable. S'il ne peut plus étre utilisé, veuillez I'apporter
dans un centre de recyclage de déchets.

Appareil de classe Il

Le produit est conforme aux directives européennes applicables et une méthode
d‘évaluation de la conformité a ces directives a été effectuée.
Marquage de conformité indiquant que le produit est conforme aux

réglementations techniques ukrainiennes applicables. Y,

DOMAINE D'UTILISATION

Cet outil est concu pour mélanger du sable, du ciment et du mortier. N'utilisez pas
les accessoires de l'outil a des travaux autres que ceux pour lesquels ils sont
concus ! Toutes les autres applications sont expressément interdites.

1

FR



FR

TABLE DES MATIERES

1. Consignes de sécurité

2. Description

3. Spécifications techniques

4. Avant utilisation

5. Utilisation

6. Entretien

7. Dépannage

8. Mise au rebut et recyclage

9. Garantie

10. Déclaration de Conformité CE

1. CONSIGNES DE SECURITE

Avertissements de sécurité généraux pour I'outil électrique

AVERTISSEMENT Lire tous les avertissements de sécurité, les instructions, les
illustrations et les spécifications fournis avec cet outil électrique. Ne pas suivre
les instructions énumérées ci-dessous peut provoquer un choc électrique, un incendie
et/ou une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s'y reporter
ultérieurement.

Le terme “outil électrique” dans les avertissements fait référence a votre outil électrique alimenté
par le secteur (avec cordon d'alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant sur batterie (sans
cordon d'alimentation).

1. Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou sombres
sont propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive, par exemple
en présence de liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les outils électriques
produisent des étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

¢) Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant l'utilisation de
'outil électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le contréle de I'outil.

2. Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées au socle. Ne jamais
modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des
outils électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des socles adaptés
réduisent le risque de choc électrique.



1. CONSIGNES DE SECURITE

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles que les tuyaux,
les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. |l existe un risque accru de choc
électrique si votre corps est relié a la terre.

¢) Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des conditions humides. La
pénétration d'eau a 'intérieur d'un outil électrique augmente le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou
débrancher I'outil électrique. Maintenir le cordon a I'écart de la chaleur, du
lubrifiant, des arétes vives ou des parties en mouvement. Des cordons endommagés
ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil électrique a I'extérieur, utiliser un prolongateur adapté
a l'utilisation extérieure. L'utilisation d'un cordon adapté a I'utilisation extérieure réduit
le risque de choc électrique.

f) Si 'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est inévitable, utiliser
une alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3. Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire preuve de bon
sens dans votre utilisation de l'outil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique
lorsque vous étes fatigué ou sous I'emprise de drogues, de I'alcool ou de
médicaments. Un moment d'inattention en cours d'utilisation d'un outil électrique peut
entrainer des blessures graves.

b) Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une protection
pour les yeux. Les équipements de protection individuelle tels que les masques contre les
poussiéres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou les protections auditives
utilisés pour les conditions appropriées réduisent les blessures.

<) Eviter tout démarrage intempestif. S"assurer que l'interrupteur est en position
arrét avant de brancher I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser
ou de le porter. Porter les outils électriques en ayant le doigt sur I'interrupteur ou brancher
des outils électriques dont I'interrupteur est en position marche est source d'accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil électrique en marche. Une clé
laissée fixée sur une partie tournante de I'outil électrique peut donner lieu a des blessures.

) Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a tout moment.
Cela permet un meilleur contréle de I'outil électrique dans des situations inattendues.

f) Shabiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vatements amples ou de bijoux.
Garder les cheveux et les vétements a distance des parties en mouvement. Des
vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.
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1. CONSIGNES DE SECURITE

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d'équipements pour I'extraction
et la récupération des poussiéres, s'assurer qu'ils sont connectés et correctement
utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.,

h) Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de l'outil sous prétexte
que vous avez I'habitude de I'utiliser. Une fraction de seconde d'inattention peut provoquer
une blessure grave,

4, Utilisation et entretien de l'outil électrique

a) Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté a votre application.
L'outil électrique adapté réalise mieux le travail et de maniére plus stire au régime pour lequel
il a été construit.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de passer de I'état de
marche a arrét et inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre commandé par
I'interrupteur est dangereux et il faut le réparer.

¢) Débrancher la fiche de la source d'alimentation et/ou enlever le bloc de batteries,
s'il est amovible, avant tout réglage, changement d'accessoires ou avant de ranger
l'outil électrique. De telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage
accidentel de I'outil électrique.

d) Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la portée des enfants et ne pas
permettre a des personnes ne connaissant pas I'outil électrique ou les présentes
instructions de le faire fonctionner. Les outils électriques sont dangereux entre les
mains d'utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance des outils électriques et des accessoires. Vérifier qu'il n'y
a pas de mauvais alignement ou de blocage des parties mobiles, des piéces cassées
ou toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement de I'outil électrique.
En cas de dommages, faire réparer I'outil électrique avant de l'utiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils électriques mal entretenus.

f) Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des outils destinés a couper
correctement entretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont moins susceptibles de
bloquer et sont plus faciles a contréler.

g) Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les lames etc., conformément a ces
instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations différentes de celles prévues peut
donner lieu a des situations dangereuses.

h) Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent séches, propres et
dépourvues d'huiles et de graisses. Des poignées et des surfaces de préhension glissantes
rendent impossibles la manipulation et le controle en toute sécurité de I'outil dans les
situations inattendues.



1. CONSIGNES DE SECURITE

5. Maintenance et entretien
a) Faire entretenir I'outil électrique par un réparateur qualifié utilisant uniquement

des piéces de rechange identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de I'outil électrique,

Instructions de sécurité pour les mélangeurs

a) Maintenir I'outil a deux mains a l'aide des poignées prévues a cet effet. Toute perte
de contrdle peut entrainer des dommages corporels.

b) Assurer une ventilation suffisante lors du mélange de matériaux inflammables afin
d'éviter de générer une atmosphére dangereuse. Les vapeurs peuvent étre inhalées ou
enflammées par les étincelles produites par la machine-outil.

¢) Ne pas mélanger de nourriture. Les machines-outils et leurs accessoires ne sont pas
congus pour étre utilisés avec de la nourriture.

d) Maintenir le cable hors de la zone de travail. Le cible peut se prendre dans le fouet
mélangeur.

e) S'assurer que la cuve de mélange est placée dans une position stable et sécurisée.
Un conteneur mal immobilisé peut se déplacer de maniére imprévue.

f) S'assurer qu'aucun liquide n'éclabousse I'enveloppe de la machine-outil. Un liquide
pénétrant a I'intérieur de la machine-outil peut provoquer des dommages et entrainer un
choc électrique.

g) Respecter les instructions et les avertissements concernant les matériaux a mélanger.

Les matériaux & mélanger peuvent étre dangereux.

h) Si la machine-outil tombe dans le matériau a mélanger, débrancher immédiatement
l'outil et faire vérifier la machine-outil par un réparateur qualifié. Mettre la main dans
la cuve lorsque I'outil est raccordé au secteur peut entrainer un choc électrique.

i) Ne pas mettre la main dans la cuve de mélange ni introduire d'objet pendant le
mélange. Tout contact avec le fouet mélangeur peut entrainer des blessures graves.

j) Démarrer et arréter I'outil exclusivement lorsqu'il se trouve dans la cuve de
mélange. Le fouet mélangeur peut se courber ou tourner de maniére incontrélée.
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@ Variateur de vitesse

@ Interrupteur marche/arrét
@ Bouton de blocage

@ Sélecteur de vitesse mécanique
® Tige

@® Turbine

@

@ Poignée

Modéle R6219B35-DP-2

Tension nominale 220-240V ~ 50Hz

Puissance nominale 1400W

Régime a vide nominal 180-480/300-750/min

Diamétre du malaxeur(MAX) @140mm

Poids 4.8kg

Classe de protection Classell

Valeurs des émissions sonores L:93 dB(A);L.:101dB(A) K.:3dB;K.=3dB
Valeurs des émissions vibratoires aw=265m/s’ K=15m/s’




3. SPECIFICATIONS TECHNIQUES

REMARQUE :

- La ou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées d'émission sonore ont
été mesurées conformément a une méthode d'essai normalisée et peuvent étre utilisées pour
comparer des outils;

- La ou les valeurs totales déclarées de vibration et |a ou les valeurs déclarées d'émission sonore
peuvent aussi étre utilisées dans une évaluation préliminaire de I'exposition.

- Recommandation a I'opérateur de porter un dispositif de protection antibruit.

AVERTISSEMENT :

- L"émission de vibration et I'émission sonore pendant ['utilisation de l'outil électrique peuvent étre
différentes des valeurs déclarées selon les facons d'utiliser I'outil, en particulier le type de piece a
usiner; etll est nécessaire d'identifier les mesures de sécurité destinées a protéger I'opérateur qui
sont basées sur une estimation de I'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en prenant
en compte toutes les parties du cycle de manceuvres, telles que les moments ot 'outil est hors
tension et ot il fonctionne a vide, en plus du temps d'actionnement de la manette).La valeur des
émissions vibratoires pendant |'utilisation réelle del'outil est fonction de la maniere dont il est
utilisé et peut différer de la valeur totale déclarée !Prenez des mesures appropriées pour vous
protéger de I'exposition aux vibrations ! Prenez encompte |'ensemble du processus de travail,

y compris les moments ot |'outil fonctionne a vide etceux ol il est éteint ! Les mesures appropriées
comprennent entre autres |'entretien et lamaintenance réquliers de I'outil et des accessoires de coupe,
le maintien des mains au chauddes pauses réguliéres et la planifcation appropriée du travail !

4. AVANT UTILISATION

DANGER ! Risque de blessure due a un choc électrique.
Avertissement ! Ne branchez pas I'outil tant qu'il n'est pas
entiérement assemblé !

ASSEMBLAGE ET REGLAGES

Assemblage

- Alignez le malaxeur avec la turbine. Vissez le malaxeur dans le sens horaire sur la partie inférieure.

» Bloguez I'écrou soudé de la tige avec une clé et fixez le malaxeur dans le sens horaire avec une
autre clé sur I'écrou soudeé.

- Alignez la tige avec la turbine. Vissez I'extrémité de la tige dans la douille en tournant I'écrou
soudé dans le sens horaire.

» Bloguez la douille avec une clé et fixez |a tige dans le sens horaire avec une autre clé sur I'écrou
soudé.
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4. AVANT UTILISATION

Démontage/Remplacement

« Bloquez la douille avec une clé et dévissez la turbine dans le sens antihoraire avec une autre clé
sur I'écrou soude.

« Desserrez I'écrou soudé dans le sens antihoraire ef retirez la turbine de la douille.

Malaxeur

« Serrez |'écrou soudé de la turbine avec une clé et desserrez le malaxeur dans le sens antihoraire
avec une autre clé sur I'écrou soude.

« Desserrez |'écrou soudé dans le sens antihoraire et retirez le malaxeur de la turbine.

« Assemblez un nouvel ensemble malaxeur/turbine selon le besain.

Bouton de la vitesse

« Tournez le variateur de vitesse de I'outil pour modifier la vitesse de fonctionnement.

Mise en marche:

«Premiére étape : Appuyez sur le bouton de blocage (1)

«Deuxieme étape : Appuyez sur linterrupteur marche/arrét (2)

Arrét:

«Relachez le bouton de blocage (1) et l'interrupteur marche/arrét (2) en méme temps.

SELECTEUR DE VITESSE MECANIQUE

+ Quand I'outil est complétement arrété, changez la vitesse mécanique avec une précision de 100%
en tournant le sélecteur de vitesse mécanique.

5. UTILISATION

« Tenez I'outil avec les mains sur ses deux poignées et insérez la turbine dans le matériau.

« Tournez doucement le variateur de vitesse pour commencer a travailler a vitesse basse.

« Déplacez la turbine dans le matériau jusqu'a ce qu'il soit complétement et uniformément mélange.

+ Eteignez I'outil en relachant I'interrupteur marche/arét. Attendez que la turbine se soit
complétement immobilisée avant de la sortir du matériau mélangé.

« N'UTILISEZ PAS la machine dans des conditions météorologiques extrémement mauvaises ou en
plein air, telles que la foudre, la pluie, la neige, la tempéte, etc.



5. UTILISATION

A DANGER ! Risque de blessure due a un choc électrique.
Avertissement ! Ne branchez pas I'outil tant qu'il n'est pas entiérement

assemblé

« Veillez a ce que les ouies de ventilation soient toujours propres et non obstruées. Si nécessaire,
nettoyez-les avec une brosse douce. Si les ouies de ventilation sont bouchées, I'outil risque de
surchauffer et d'étreendommagé.

- Eteignez immédiatement |'outil si vous étes troublé par quelqu’un entrant dans |'aire de travail
pendant que vous travaillez.

- Attendez toujours I'arrét complet de I'outil avant de le poser.

« Ne vous surmenez pas. Faites réguliérement des pauses pour garantir que vous puissiez rester
concentré sur le travail et conserver un contréle total de I'outil.

 La turbine s'arréte pendant I'utilisation si le matériau est trop visqueux ! Eteignez I'outil, sortez la
turbine du matériau et inspectez le matériau avant de réutiliser I'outil! Si la turbine est bloquée,
cela peut provoquer la surchauffe du moteur. Tenez fermement I'outil pendant I'utilisation.

« Veillez a ce que la turbine ne touche pas le seau ! Cela peut endommager la turbine et le seau!!

6. ENTRETIEN

A DANGER ! Risque de blessure due a un choc électrique.
Avertissement ! Débranchez toujours la fiche de la prise électrique

avant d'entretenir, de nettoyer ou de ranger |'outil. Sile
remplacement du cable d’alimentation est nécessaire, il faut que cela
soit réalisé par le fabricant ou son agent pour éviter un danger.

« Maintenez 'outil propre. Enlevez les débris de I'outil aprés chaque utilisation et avant de le ranger.
« Le nettoyage réqulier et approprié aide a garantir la sécurité d'utilisation et a prolonger la durée de

vie de ['outil.

« Avant chaque utilisation, inspectez |'outil pour vérifier qu‘aucune piéce n'est usée ou endommagée.

Ne I'utilisez pas si vous détectez des pieces cassées ou usées.
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6. ENTRETIEN

- Nettoyez I'outil avec un chiffon sec. Utilisez une brosse pour nettoyer les zones difficiles a atteindre.

« Il est particulierement important de nettoyer les ouies de ventilation aprés chaque utilisation avec
un chiffon et une brosse.

- Eliminez les salissures tenaces avec de |'air comprimé (3 bars maximum).

- Remarque : N'utilisez pas de produits chimiques, alcalins ou abrasifs, ni de détergents ou de
désinfectants agressifs pour nettoyer cet outil, car ils peuvent endommager ses surfaces.

- Inspectez F'outil pour vérifier qu‘aucune piéce n'est usée ou endommagée. Changez les pieces usées
ou contactez un centre de réparation agréé pour faire réparer l'outil avant de le réutiliser.

- Avant et aprés chaque utilisation, inspectez l'outil et ses accessoires pour vérifier qu'ils ne sont ni
endommagés ni usés.

+ Si nécessaire, changez-les par des neufs en procédant comme décrit dans cette notice d'utilisation.
Respectez les exigences technigues.

«Votre outil a été conu pour avoir une durée de vie longue avec un entretien minimal. Pour assurer
une utilisation satisfaisante dans la durée, il faut entretenir correctement |'outil et le nettoyer
réguliérement.

« Nettoyez régulierement les ouies de ventilation de votre outil avec une brosse douce ou un chiffon sec.

« Nettoyez régulierement le boitier du moteur avec un chiffon humide. N'utilisez pas de nettoyant
abrasif ou a base de solvant.

7. DEPANNAGE

‘j DANGER ! Risque de blessure due a un choc électrique.
Avertissement ! Avant toute opération de dépannage, éteignez
I'outil et débranchez sa fiche de la prise électrique.

FR
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7. DEPANNAGE

Probléme Causes possibles Actions correctives
Il n'est pas branché dans une Branchez-le dans une alimentation
alimentation électrique. électrique.
L'outil ne s'allume | Le cordon d'alimentation ou la Faites réviser 'outil par un électricien
pas. fiche est défectueux. spédialisé.

Il'y a un autre dysfonctionnement Faites réviser outil par un électricien

électrique de I'outil. spécialisé,

Larallonge électrique ne Utilisez une rallonge électrique
convient pas a un usage avec appropriée.

cet outil.

L'outil n'atteint pas

i . La tension de I'alimentation
sa pleine puissance.

électrique (par exemple un
générateur) est trop basse.

Branchez I'outil dans une autre
alimentation électrique.

Les ouies de ventilation sont . o
Nettoyez les ouies de ventilation.

bouchées,
: ; La turbine est usée. Remplacez-la par une neuve.
Le résultat n'est pas
satisfaisant. La turbine ne convient pas au

Utilisez une turbine appropriée.

matériau & mélanger.

8. MISE AU REBUT ET RECYCLAGE

ATTENTION ! Ce produit porte un symbole concernant la mise au rebut des déchets
électriques et électroniques. Cela signifie que ce produit ne doit pas étre jeté avec les
ordures ménagéres, mais qu'il doit étre déposé dans un systéme de collecte conforme
M ;|5 directive européenne DEEE, Contactez le distributeur ou votre municipalité pour
obtenir des conseils concernant le recyclage. Il sera ensuite recyclé ou démantelé afin
de réduire son impact sur I'environnement. Les équipements électriques et électroniques
peuvent étre dangereux pour I'environnement et pour la santé humaine, car ils
contiennent des substances dangereuses.

FR
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9. GARANTIE

1. Les produits sont congus selon les standards de qualité des produits de bricolage les plus
exigeants. Les produits sont couverts par une garantie de 5 ans & compter de leur date
d'achat. Cette garantie s'applique a tout défaut de fabrication ou de matériau qui surviendrait.
Aucune autre réclamation ne sera acceptée, quelle qu'en soit la nature, directe ou indirecte,
portant sur des personnes et/ou du matériel.

2. Dans I'éventualité d'un probléme ou d'un défaut, vous devez toujours en premier lieu consulter
votre distributeur. Dans la plupart des cas, le distributeur pourra résoudre le probléme ou
corriger le défaut.

3. Les réparations et les remplacements de pieces ne prolongent pas la période de garantie initiale.

4, Les problemes qui découlent de I'usure ou d'un usage impropre ne sont pas couverts par la
garantie.

Cela comprend entre autres les interrupteurs, les coupe-circuit de protection et les moteurs, dans

le cas de I'usure.

5. Votre réclamation relative a la garantie ne peut étre traitée quesi:

« Vous pouvez fournir une preuve d'achat diiment datée sous la forme d'un recu.

» Aucune réparation et/ou aucun changement de piéces n‘ont été effectués par un tiers.

« L'outil n'a pas été soumis a un usage impropre (surcharge de l'outil ou utilisation d‘accessoires

non approuves).

- Aucun dégat na été causé par des influences extérieures ou des corps étrangers, tels que du

sable ou des pierres.

- Aucun dommage n'a été causé par le non-respect des consignes de sécurité et des instructions

d'utilisation.

6. Les dispositions de |a garantie s'appliquent en conjonction de nos conditions de vente et de
livraison.

7. Les outils défectueux doivent étre retournés via votre distributeur et seront réceptionnés
uniquement s'ils sont correctement emballés. Sile consommateur renvoie directement des
produits défectueux, nous ne pourrons traiter ces produits que si le consommateur paie les frais
d'expédition.

8. Les produits livrés mal emballés ne seront pas acceptés.
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SIMBOLOS

AOIDQ0@C b b

®

En este manual se utilizan los siguientes simbolos.

Por favor, [éase este manual de instrucciones detenidamente y respete las
notas incluidas en el mismo. Utilice estas instrucciones de utilizacion para
familiarizarse con el producto, asi como con su uso correcto y las
correspondientes instrucciones de sequridad. Conserve estas instrucciones de
utilizacién en un lugar seguro para poder consultarlas en otra ocasion.

Por razones de sequridad, los nifios y jovenes menores de 16 afios, asi como las
personas que no estén familiarizadas con este manual de instrucciones, no deberan
utilizar este producto. Aquellas personas con alguna discapacidad fisica o mental
podran utilizar el producto bajo supervision o instruidos por una persona
responsable de su sequridad.

Tipo y fuente de peligro: De no observarse este avisa de peligro podrian
producirse lesiones fisicas graves o incluso mortales.

Tipoy fuente de peligro: Esta advertencia de peligro le advierte del posible
riesgo de danos al producto, el medio ambiente o bienes de terceros.

Nota: Este simbolo le advierte de informacion que puede ayudarle a
comprender mejor los procesos efectuados.

Utilice proteccion ocular
Use una mascara antipolvo

Utilice proteccion para las manos

Este producto es reciclable. Si ya no se puede usar, llévelo a un centro de
reciclaje de residuos.

Herramienta de clase Il

El producto cumple con las directivas europeas aplicables y se ha utilizado un
método de evaluacion de la conformidad con dichas directivas.

Marcado de conformidad que indica que el producto cumple las normativas
técnicas ucranianas aplicables. )

USO PREVISTO

Esta mdquina estd disefiada para mezclar arena, cemento y barro. jNo utilice los
accesorios de la herramienta para otros fines que no sean aquellos para los que han
sido disefiados! Otras aplicaciones quedan expresamente excluidas.
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1. MEDIDAS DE SEGURIDAD

Advertencias generales sobre seguridad para herramientas eléctricas
ADVERTENCIA Lea todas las advertencias, instrucciones, ilustraciones y
especificaciones proporcionadas con esta herramienta eléctrica.

El incumplimiento de las instrucciones que se detallan a continuacion podria dar lugar
aincendios, descargas eléctricas y/o lesiones fisicas de importancia.

Conserve todas las instrucciones y advertencias para futuras consultas.

El término “herramienta eléctrica” que aparece en las advertencias hace referencia tanto a aquellas
herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica (con cable) como a aquellas que funcionan
con baterias (sin cable).

1. SEGURIDAD EN EL LUGAR DE TRABAJO

a) Mantenga el drea de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares desordenados o
insuficientemente iluminados invitan a accidentes,

b) No use herramientas eléctricas en atmdsferas explosivas, como aquellas donde haya
polvos, liquidos o gases inflamables. Las herramientas eléctricas generan chispas que
podrian actuar como detonante de vapores y particulas de polvo inflamables.

¢) Mantenga a los nifios y demas personas alejados cuando utilice una herramienta
eléctrica. Cualquier distraccion podria hacerle perder el control.



1. MEDIDAS DE SEGURIDAD

2. SEGURIDAD ELECTRICA

a) Los enchufes de las herramientas eléctricas deben casar con la toma de corriente.
Nunca modifique el enchufe en modo alguno. Nunca utilice enchufes adaptadores con
herramientas eléctricas que cuenten con una puesta a tierra (conexion a tierra). Los enchufes
sin modificar que casen con su correspondiente toma de corriente reduciran el riesgo de
electrocucion.

b) Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra, tales como tuberias,
radiadores, cocinas o frigorificos. Existe un mayor riesgo de sufrir una electrocucion si su
cuerpo hace de conductor a tierra.

¢) No deje las herramientas eléctricas expuestas a condiciones de lluvia o humedad.
La entrada de agua en la herramienta eléctrica aumentard el riesgo de electrocucion.

d) No abuse el cable de alimentacién. Nunca transporte, arrastre o desenchufe la
herramienta eléctrica desde el cable. Mantenga el cable apartado de las fuentes de calor,
el aceite, los cantos afilados o las partes moviles. Los cables dafiados o enredados aumentan
el riesgo de electrocucidn.

e) Cuando use una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un cable alargador apto
para uso exterior. La utilizacion de un cable apto para uso exterior reduciré el riesgo de
electrocucion,

f) De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un entorno humedo,
conéctela a una instalacion eléctrica con un interruptor diferencial (D). El uso de un
interruptor diferencial reduce el riesgo de electrocucion.

3.SEGURIDAD PERSONAL

a) Manténgase alerta, preste atencion a lo que estd haciendo y use el sentido comiin
cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No utilice herramientas eléctricas
cuando esté cansado o se encuentre bajo los efectos de las drogas, el alcohol o los farmacos.
Cualquier descuido cuando utiliza herramientas eléctricas podria ocasionarle lesiones graves.

b) Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre proteccion ocular. Los
elementos de proteccion, tales como mascaras antipolvo, calzados de sequridad antideslizantes,
cascos de seguridad, o protecciones auditivas, utilizados en las circunstancias que asi lo
requieran, reduciran el riesgo de sufrir lesiones.

¢) Procure evitar la activacion fortuita de la herramienta. Asegtrese de que el
interruptor esta en la posicion de apagado antes de conectar la herramienta a la red
eléctrica y/o acoplar la bateria, o al coger o transportar la herramienta. Transportar las
herramientas eléctricas con el dedo en el interruptor, o energizarlas con el interruptor en la
posicién de encendido, invita a accidentes.

d) Retire cualquier herramienta o util de ajuste antes de poner en marcha la
herramienta. Cualquier llave o (til sujeto a un elemento rotativo de la herramienta eléctrica
podria ocasionar lesiones.
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1. MEDIDAS DE SEGURIDAD

e) No adopte una postura forzada. Mantenga un buen apoyo y una postura equilibrada
en todo momento. De esta manera tendra un mejor control de la herramienta eléctrica en
situaciones inesperadas.

f) Utilice una indumentaria apropiada. No use ropa holgada ni joyas. Mantenga el
cabello, la ropa y los guantes apartados de las partes moviles. La ropa holgada, las joyas y
el pelo largo podrian engancharse a las partes maviles,

g) De suministrarse elementos de conexion a dispositivos de extraccion y recogida
del polvo, aseguirese de conectarlos y utilizarlos adecuadamente.La utilizacion de
estos dispositivos puede reducir los riesgos asociados al polvo.

h) No deje que la familiaridad adquirida con el uso frecuente de las herramientas le
vuelva complaciente y le lleve a ignorar las medidas de seguridad de la herramienta.
Una accion despreocupada puede causar graves lesiones en una fraccion de sequndo.

4.USO Y CUIDADO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada parala
tarea que vaya a realizar. La utilizacidn de la herramienta correcta a la velocidad de
funcionamiento para la que ha sido disenada le ayudard a efectuar el trabajo de manera mas
facil y sequra.

b) No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no funciona correctamente.
Cualquier herramienta que no pueda controlarse desde el interruptor es peligrosa y debe ser
reparada antes de volver a utilizarse.

¢) Desenchufe las herramientas eléctricas, o desinstale sus baterias, antes de realizar
cualquier ajuste, cambiar de accesorios o guardarlas. Estas medidas de sequridad
preventivas reduciran el riesgo de que la herramienta pueda activarse accidentalmente,

d) Guarde las herramientas eléctricas que no utilice en un lugar fuera del alcance de
los nifios y no permita que sean utilizadas por personas que no estén familiarizadas
con las herramientas o con estas instrucciones. Las herramientas eléctricas son
peligrosas en manos de personas inexpertas.

e) Mantenga las herramientas y los accesorios en buen estado.Examine las herramientas
eléctricas en busca de partes moviles desalineadas o dobladas, piezas rotas, u otra
condicion que pudiera afectar el funcionamiento de la herramienta. En caso de dafos,
haga reparar la herramienta eléctrica antes de volver a utilizarla. Muchos de los accidentes
estan causados por herramientas eléctricas mal cuidadas.

f) Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. Las herramientas de corte bien
cuidadas y afiladas son menos propensas a trabarse y mas faciles de controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc., conforme a lo

indicado en estas instrucciones y considerando las condiciones de trabajo y el trabajo
a efectuar. El uso de la herramienta eléctrica para fines diferentes a aquellos para los que ha
sido disefiada puede resultar peligroso.



1. MEDIDAS DE SEGURIDAD

h) Mantenga las empuiaduras y las superficies de agarre secas, limpias y sin restos de
aceite o grasa. Las empufiaduras y las superficies de agarre resbalosas no permiten un control
y un manejo sequros de la herramienta en situaciones inesperadas.

5. SERVICIO

a) Solicite la reparacion de su herramienta a un técnico cualificado utilizando solamente
piezas de repuesto idénticas. De este modo se conservara la sequridad de uso de la
herramienta eléctrica.

Medidas de sequridad para mezclar

a) Sujete la herramienta con ambas manos por los mangos incluidos para ello. La pérdida
de control puede causar lesiones personales.

b) Aseguirese de que hay ventilacion suficiente cuando mezcle materiales inflamables
para evitar atmdsferas peligrosas. El vapor que se emite puede inhalarse o prenderse fuego
con las chispas que produce la herramienta,

¢) No mezcle alimentos. Las herramientas eléctricas y sus accesorios no estan disefiados para
procesar alimentos.

d) Mantenga el cable alejado del drea de trabajo. El cable podria engancharse con el cesto
de mezclas.

e) Compruebe que el recipiente de mezclas esta ubicado en posicion firme y segura. Un
recipiente que no esté bien fijado podria desplazarse o volcarse.

f) Asegirese de que el liquido no salpique contra la carcasa de la herramienta. Si penetra
liquido en |a herramienta podria causar daiios y descargas eléctricas.

g) Siga las instrucciones y las advertencias del material que va a mezclar. El material para
mezclar puede ser peligroso.

h) 5i la herramienta cae en el material a mezclar, desenchiifela inmediatamente y llévela
a que la examine un técnico cualificado. Tocar el interior del cubo con la herramienta atn
enchufada puede causar una descarga eléctrica.

i) No trate de tocar el recipiente de mezclas con las manos ni inserte objetos en el mismo
cuando esta mezclando. Tocar el cesto de mezclas puede causar lesiones personales graves.

j) Ponga en marcha y use la herramienta solo en el recipiente de mezclas. El cesto de
mezclas puede doblarse o girar de forma incontrolada.
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@ Regulador de velocidad

@ Interruptor de encendido/apagado
@ Mando de bloqueo

@ Selector de marcha

® be

@® Pala mezdadora

@ Lave

@ Mango

Modelo R6219B35-DP-2

Tension nominal 220-240V~ 50Hz

Potencia nominal 1400W

Velocidad nominal envacio 180-480/300-750/min

Didmetro de la pala mezcladora(MAX) @ 140mm

Peso 4.8kg

Grado de proteccion Clasell

Valores de emision sonora Lpa:93 dB(A);Lwa:101dB(A) Kpa:3dB;Kwa=3dB
Valor de emisién de vibraciones ah,DS = 2.65 m/sK=1.5 m/s*




3. DATOS TECNICOS

NOTA:

-El nivel total de vibracion y ruido especificado ha sido medido conforme a un método de ensayo
estandar y puede utilizarse para efectuar comparaciones entre herramientas.

-El nivel total de vibracién y ruido especificado también puede utilizarse para llevar a cabo una
evaluacion preliminar de exposicion.

-Recomendacién para que el operador use proteccion auditiva.

ADVERTENCIA:

-Las vibracion y ruido producidas durante el uso real de la herramienta eléctrica pueden diferir del valor
total declarado en funcidn de cdmo se utilice la herramienta.

-ldentifique las medidas de sequridad oportunas para proteger al usuario en base a una estimacién
de la exposicion en condiciones reales de uso (considerando todas las acciones durante el uso de la
herramienta, tales como los periodos que la herramienta estd apagada, funcionando sin ser
accionada,y accionada). jLos valores de las vibraciones pueden diferir respecto al total declarado en
funcidn del uso actual que se haga del producto! jAdopte las medidas apropiadas para protegerse
de la exposicion a las vibraciones! {Tenga en cuenta todo el proceso de trabajo, incluyendo las veces
que el producto esta funcionando en vacio o apagado! Entre otras medidas, cabe destacar el
mantenimiento y cuidado periadico del producto y sus accesorios, mantener las manos calientes,
efectuar descansos frecuentes y planificar bien el trabajo.

4. ANTES DE USAR

ﬁ {PELIGRO! Riesgo de lesiones debido a descargas eléctricas.
iAdvertencia! jNo lo enchufe hasta haber completado su montaje!

MONTAJE Y AJUSTE

Ensamblaje

-Alinee el agitador a la pala. Enrosque el agitador al extremo inferior de la unidad.

-Sujete la tuerca fija del eje con una llave mientras aprieta el agitador en sentido horario con la otra
Ilave.

-Alinee el eje con la pala. Atornille el extremo del eje con la tuerca fija al vastago en sentido horario.
-Sujete el vastago con una llave mientras aprieta la tuerca fija del eje en sentido horario con la otra
llave.

Desinstalacion/reemplazo

-Sujete el vastago con una llave mientras afloja la tuerca fija del eje en sentido antihorario con la
otra llave,

-Afloje la tuerca fija en sentido antihorario y separe la pala del eje. ES
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4, ANTES DE USAR

Agitador
-Sujete |a tuerca fija del eje con una llave mientras afloja el agitador en sentido horario con la
otra llave.
-Afloje la tuerca en sentido antihorario para separar el agitador de la pala.
+Instale una nueva pala/agitador segiin se requiera.
Regulador de velocidad
«Gire el regulador de velocidad para cambiar la velocidad de funcionamiento del producto.
Encendido:
Paso 1: Presione el botén de blogueo (1)
Paso 2: Presione el interruptor de encendido/apagado (2)
Apagado:
Suelte el botdn de bloqueo (1) y el interruptor de encendido/apagado (2) al mismo tiempo.
SELECTOR DE MARCHA
«Cambie la velocidad con 100% de precision girando el selector de marcha una vez que la
maguina se haya detenido por completo.

5.MODO DE EMPLEO

«Sujete el producto con ambas manos e introduzca |a pala de la mezcladora en el material.

«Gire poco a poco el regulador de velocidad para comenzar la tarea a baja velocidad.

«Mueva la pala de la mezcladora por el material hasta que forme una mezda uniforme.

«Apague el producto soltando el gatillo. Espere a que la mezcladora se detenga por completo
antes de sacarla del material mezclado.

A iPELIGRO! Riesgo de lesiones debido a descargas eléctricas.
jAdvertencia! jNo lo enchufe hasta haber completado su montaje!
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5.MODO DE EMPLEO

-Asegirese de que las ranuras de ventilacion estén limpias y no tengan obstrucciones. Limpielas
con un cepillo blando si fuera necesario. La obstruccion de las ranuras de ventilacion puede
sobrecalentar y danar el producto.

+Apague el producto inmediatamente si es interrumpido por personas que acceden al drea de trabajo.

«Espere siempre a que el producto se detenga por completo antes de soltarlo.

«No trabaje hasta la fatiga. Tome descansos regulares para poder concentrarse en el trabajo y
mantener un control total del producto.

«jLa mezcladora se detendrd por completo si el material es demasiado espeso! jApague la
mezcladora, saquela del material e inspeccione el material antes de volver a utilizar la
mezcladora! El atasco de la mezcladora puede sobrecalentar el motor. Sujete el producto
firmemente durante el trabajo.

«iEvite el contacto de la mezcladora con el cubo, dado que podria dafiar ambos!

6. MANTENIMIENTO

A {PELIGRO! Riesgo de lesiones debido a descargas eléctricas.

jAdvertencia! Siempre debe desconectar el enchufe de la toma de
corriente antes de limpiar, almacenar o realizar tareas de
mantenimiento. Si fuera necesario reemplazar el cable de
alimentacion, esto debe hacerlo el fabricante o su agente para evitar
riesgos relacionados con la sequridad.

-Mantenga el producto limpio. Limpie los residuos después de cada uso y antes de guardarlo.

-Una limpieza adecuada y reqular ayudard a garantizar el uso sequro del producto y a prolongar su
vida atil.

«Inspeccione el producto antes de cada uso en busca de partes dafiadas o desgastadas. No lo haga
funcionar si encuentra partes rotas o desgastadas.

«Limpie el producto con un pafo seco. Utilice un cepillo para las dreas de dificil acceso.

«En particular, limpie las ranuras de ventilacion después de cada uso con un paio o cepillo.

«Quite la suciedad mas incrustada con aire a presidn (max. 3 bares),

-Nota: no utilice limpiadores quimicos, alcalinos, abrasivos u otros limpiadores fuertes o
desinfectantes para limpiar este producto, dado que podria dafar sus superficies.

-Compruebe que no haya partes danadas o desgastadas. Reemplace las partes desgastadas segin
se requiera, 0 pongase en contacto con un servicio técnico autorizado para reparar el producto
antes de volver a utilizarlo.
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ES

6. MANTENIMIENTO

-Antes y después de cada uso, compruebe el producto y los accesorios (0 acoplamientos) en busca
de daios o desgaste.
«De requerirse, sustittyalos por otros nuevos siguiendo las instrucciones de este manual. Respete

los requisitos técnicos.
-Su herramienta ha sido disenada para funcionar durante mucho tiempo con un minime de

mantenimiento. El buen funcionamiento de esta herramienta depende de su cuidado y limpieza

regular.

-Limpie periddicamente las ranuras de ventilacidn de la herramienta utilizando un cepillo suave o

un pano seco.

-Limpie la carcasa del motor regularmente utilizando un pafio himedo. No utilice ningtin limpiador

abrasivo o con base disolvente.

7. RESOLUCION DE PROBLEMAS

ﬁ iPELIGRO! Riesgo de lesiones debido a descargas eléctricas.
iAdvertencia! Antes de intentar localizar cualquier averia, desactive
la herramienta y retire el enchufe de |a toma de corriente.

Problemas

Posibles causas

Acciones correctivas

El producto no se
enciende

No esta conectado a la fuente de
alimentacion

Conéctelo a la fuente de alimentacidn

El cable de alimentacion o el enchufe
estan dafados

Solicite a un técnico electricista que
los examine

Otros defectos eléctricos en el
producto

Solicite a un técnico electricista que
los examine

El producto no alcanza

(able alargador no apto para usar
con este producto

Use un alargador apropiado

La fuente de alimentacion (p. ¢j.,

Conecte a otra fuente de alimentacion

el material a mezclar

suméxima potencia genera_dur} tiene un voltaje
emasiado bajo
Las ranuras de aire estan bloqueadas | Limpie las ranuras de aire
La mezcladora estd desgastada Reemplacelo por otro nuevo
Resultado
insatisfactorio La mezcladora no es apropiada para

Use una mezcladora adecuada
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8. ELIMINACION Y RECICLAJE

FATENCION! Este producto ha sido marcado con un simbolo que hace referencia al deshecho
de residuos eléctricos y electronicos. Esto significa que este producto no debe desecharse con
el resto de la basura doméstica, sino a través de un sistema de recogida que cumpla conla
— Directiva Europea RAEE. Solicite informacion al distribuidor o la autoridad local sobre el
reciclaje. El producto sera entonces reciclado o desmantelado con el fin de reducir el impacto
en el medioambiente. Los aparatos eléctricos y electranicos pueden ser perjudiciales para el
medioambiente y la salud humana, dado que contienen sustancias peligrosas.

9. GARANTIA

1. Los productos estan disenados para ofrecer los mas altos estandares de calidad del sector del bricolaje.
Ofrecemos en todos sus productos una garantia de 5 afios a partir de su fecha de compra. Esta garantia
cubre cualquier defecto de material o fabricacion que pudiera surgir. No se admitird ninguna otra
reclamacion de naturaleza alguna, ya esté relacionada directa o indirectamente con la mano de obra y/o
los materiales.
2. De observarse algin defecto o problema en el producto, siempre debe consultar primero con su distribuidor.
En la mayoria de los casos, el distribuidor podra resolver el problema o corregir el defecto.
3. Las reparaciones o la sustitucion de piezas no extenderan el periodo original de la garantia.
4. Los defectos debidos al uso incorrecto o desgaste normal del producto no estan cubiertos por la garantia.
Entre otros, se hace referencia al desgaste de interruptores, interruptores de proteccion de circuitos y motores.
5. Su redamacion durante el periodo de garantia solo podré procesarse si se cumplen los siguientes
requisitos:
- Presentacion del recibo de compra como prueba valida de la fecha de compra del producto.
«No se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de terceros.
« No se ha efectuado un uso incorrecto del aparato (sobrecarga o instalacion de accesorios no aprobados por el
fabricante).
«No se han producido dafios en el producto debido a factores externos o cuerpos extrafios como arena o piedras.
«No se han producido daios en el producto debido al incumplimiento de las medidas de sequridad o las
instrucciones de uso.
6. Los criterios de |a garantia se aplican conjuntamente con nuestras clausulas y condiciones de venta y envio
del producto.
7. Las herramientas defectuosas que vayan a ser devueltas a través del distribuidor seran admitidas siempre
y cuando el producto esté correctamente embalado. Si el consumidor decide enviar directamente un
producto defectuoso, solo podré procesarse si el consumidor abona los costes de envio.
8. Los productos que se envien mal embalados no seran aceptados,
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0Os seguintes simbolos sao usados neste manual:

Por favor, leia as instrucoes de funcionamento com atencdo e tenha em conta b
as notas indicadas. Use estas instrugdes de funcionamento para se familiarizar
com o produto, a utilizacdo adequada e as instrugGes de sequranca. Guarde
estas instrucdes de funcionamento num local sequro, para futuras referéncias.

Por razoes de seguranga, criangas e jovens com menos de 16 anos, bem como
pessoas que ndo estejam familiarizadas com estas instrugdes de funcionamento,
nao podem usar este produto. Pessoas com capacidades fisicas ou mentais reduzidas
50 podem usar o produto se forem supervisionadas ou ensinadas por uma pessoa
responsavel,

Tipo e fonte do perigo: 0 nao sequimento destes avisos de perigo pode dar origem
a lesdes fisicas ou morte.

Tipo e fonte do perigo: Este aviso de perigo avisa para danos no aparelho,
ambiente e outra propriedade.

Nota: Este simbolo significa que existe informacao que o pode ajudar a
compreender melhor os processos envolvidos.

Use protecao ocular.
Use mascara respiratdria.

Use protecdo para as maos.

Este produto é reciclavel. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro
de reciclagem de residuos.

Aparelho de classe Il
0 produto esta em conformidade com as diretivas europeias aplicaveis e foi
realizado um método de avaliacao da conformidade com estas diretivas.

Marcacao da conformidade do produto com os requlamentos técnicos
aplicaveis da Ucrania. ]

UTILIZAGAO PREVISTA

Esta maquina foi criada para misturar areia, cimento e lama. Nao use acessorios para a
mdquina para outros trabalhos para além daqueles para os quais a maquina foi criada!
Todas as outras aplicagoes estao expressamente excluidas.
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1. INSTRUCOES DE SEGURANCA

Avisos de seguranca gerais da ferramenta elétrica

AVISO: Leia todos os avisos de seguranca, instrugdes, ilustragoes e
especificacdes forne cidas com esta ferramenta elétrica. Nao seguir todas
as instrugdes apresentadas abaixo pode resultar em choque elétrico, incéndio
e/ou lesoes graves.

Guarde todos os avisos e instrugoes para futuras referéncias.
0 termo “ferramenta elétrica” nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimentada pela rede (com
fio) ou com bateria (sem fio).

1. SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO ,

a) Mantenha a drea de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desarrumadas e escuras sao
propicias a acidentes.

b) Nao utilize ferramentas elétricas em ambientes explosivos, por exemplo, na presenca
de liquidos, gases ou pds inflamaveis. As ferramentas elétricas produzem faiscas que podem
inflamar o pd ou fumos.

¢) Mantenha as criancas e pessoas que passem afastadas enquanto trabalhar coma
ferramenta elétrica. As distracoes podem fazer com que perca o controlo.

2. SEGURANCA ELETRICA

a) As fichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada. Nunca modifique a
ficha de algum modo. Nao utilize qualquer adaptador com ferramentas elétricas com ligacao
a terra. Fichas nao modificadas e tomadas correspondentes reduzirao o risco de choque elétrico.
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1. INSTRUCOES DE SEGURANCA

b) Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como tubos, radiadores,
bases e frigorificos. Existe um risco acrescido de choque elétrico se o seu corpo estiver ligado
dterra.

¢) Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condi¢des himidas. A entrada da
agua na ferramenta elétrica aumentara o risco de choque elétrico.

d) Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou desligar a ferramenta
elétrica. Mantenha o fio afastado do calor, dleo, arestas afiadas ou pecas méveis. Fios
danificados ou presos aumentam o risco de chogque elétrico.

e) Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize uma
extensao adequada para a utilizacao no exterior. A utilizacao de um fio adequado ao
exterior reduz o risco de choque elétrico.

f) Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica num local himido, use um
dispositivo de corrente residual. A utilizacao de um DCR reduz o risco de choque elétrico.

3.SEGURANCA PESSOAL

a) Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use senso comum quando estiver
a trabalhar com uma ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica enquanto
estiver cansado ou sob o efeito de drogas, dlcool ou medicagao. Um momento de falta de
atencao enquanto trabalha com ferramentas elétricas pode resultar em lesdes sérias.

b) Use equipamento pessoal de protecao. Utilize sempre protecdo para os olhos. 0
equipamento de sequranca, tal como méscara de pd, calcado de seguranca antiderrapante,
capacete de seguranca, ou protecao para os ouvidos, utilizado nas condicdes adequadas
reduzird a hipotese de lesoes.

¢) Evite ligagoes sem intencao. Certifique-se que o interruptor esta na posicao
desligada (off), antes de ligar a rede elétrica e/ou pacote de bateria, segurar ou
transportar a ferramenta. Transportar ferramentas elétricas com o seu dedo no interruptor
ou fornecer energia a ferramentas elétricas que tenham o interruptor na posigao de ligado
convida a acidentes.

d) Retire qualquer chave de ajuste ou chave de fendas antes de ligar a energia. Uma
chave de fendas ou uma chave deixada ligada a uma peca rotativa da ferramenta elétrica pode
resultar em lesao.

e) Nao se estique demasiado. Mantenha sempre a base e o equilibrio adequados. Isso
proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situacdes inesperadas.

f) Vista-se adequadamente. Nao use roupas largas ou joalharia. Mantenha o cabelo, roupa
e luvas afastados das partes moveis. Roupas largas, joias ou cabelo comprido podem ser
apanhados pelas pecas em movimento.
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1. INSTRUCOES DE SEGURANCA

g) Se forem fornecidos dispositivos para a extracao de poeiras e instrumentos de
recolha, certifique-se de que estdo ligados e que sao utilizados de forma correta.

A utilizacdo destes dispositivos pode reduzir os perigos relacionados com o pd.

h) Nao permita que a familiaridade ganha com a utilizacao de ferramentas o torne
mais complacente e ignore os principios de seguranca da ferramenta. Uma acio
descuidada pode causar lesoes severas numa fracao de sequndo.

4. UTILIZACAO E CUIDADOS DA FERRAMENTA ELETRICA

a) Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta para a sua
aplicacao. A ferramenta elétrica correta fara o trabalho melhor e de forma mais sequra ao
ritmo para o qual foi concebida.

b) Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou desligar. Qualquer
ferramenta elétrica que nao possa ser controlada pelo interruptor torna-se perigosa e tem
de ser reparada.

¢) Desligue a ficha da fonte de alimentacao e/ou a bateria da ferramenta elétrica antes
de fazer quaisquer ajustes, mudar de acessorios, ou guardar as ferramentas elétricas.
Tais medidas de sequranca preventiva ajudam a reduzir os riscos de ligar inadvertidamente a
ferramenta elétrica.

d) Guarde ferramentas elétricas desligadas fora do alcance de criancas e nao permita
que pessoas estranhas as ferramentas elétricas ou a estas instrugdes trabalhem com
a ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas sdo perigosas nas maos de utilizadores sem
formacao.

e) Proceda a manutencao das ferramentas elétricas e acessorios. Verifique se existe
desalinhamento ou colagem das pegas moveis, quebra de pecas e qualquer outra
condicao que possa afetar o funcionamento da ferramenta elétrica. Se estiver
danificada, leve a ferramenta elétrica para ser reparada antes da utilizacao. Muitos acidentes
sao provocados pela fraca manutencao das ferramentas elétricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas devidamente mantidas
com arestas de corte afiadas sdo menos faceis de prender e mais faceis de controlar,

g) Use a ferramenta elétrica, acessdrios e brocas, etc., de acordo com estas instrugoes,
tendo em conta as condicoes de trabalho e o trabalho a ser efetuado. A utilizacao da
ferramenta elétrica para operacoes diferentes daquelas para que foi criada pode dar origem a
uma situacao perigosa.

h) Mantenha as pegas e superficies de segurar secas, limpas e sem dleo ou gordura.
Pegas e superficies de sequrar escorregadias nao permitem o manuseamento sequro nem o
controlo da ferramenta em situacdes inesperadas.
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1. INSTRUCOES DE SEGURANCA

5. REPARACAO

a) A reparacao da sua ferramenta elétrica devera ser sempre efetuada por pessoas
qualificadas, utilizando apenas pecas de substituicao idénticas. Tal ird assequrar que a
seguranca da ferramenta elétrica é mantida.

Misto instrucoes de seguranca

a) Segure a ferramenta com ambas as maos nas respetivas pegas. A perda de controlo
pode causar lesdes pessoais.

b) Certifique-se de que existe uma ventilacdo suficiente quando misturar materiais
inflamaveis, para evitar uma atmosfera perigosa. 0 vapor que é criado pode ser inalado
ou incendiado pelas faiscas que a ferramenta elétrica produz.

¢) Nao misture alimentos. As ferramentas elétricas e respetivos acessorios nao foram criados p
ara processar alimentos.

d) Mantenha o fio afastado da area de trabalho. 0 fio pode ficar entrelacado no cesto do
misturador.

e) Certifique-se de que o recipiente de mistura é colocado numa posicao firme e segura.
Um recipiente que nao esteja devidamente fixado pode mover-se inesperadamente.

f) Certifique-se de que nenhum liquido salpica a estrutura da ferramenta elétrica.
Liquido que penetre na ferramenta elétrica pode causar danos e dar origem a um choque elétrico.

g) Siga as instrugdes e avisos do material a ser misturado. 0 material a ser misturado
pode ser nocivo.

h) Se a ferramenta elétrica cair para dentro do material a ser misturado, desligue-a
imediatamente da alimentacao e leve-a a um reparador qualificado para ser
inspecionada. Inserir as maos no balde com a ferramenta ainda ligada a alimentacdo pode
dar origem a um choque elétrico.

i) Nao insira as maos nem qualquer outro objeto no recipiente de mistura enquanto
estiver a efetuar a mistura. 0 contacto com o cesto do misturador pode dar origem a
lesoes pessoais sérias.

j) Ligue e utilize a ferramenta apenas no recipiente de mistura. 0 cesto do misturador
pode dobrar ou girar de forma descontrolada.
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@ Disco davelocidade

@ Interruptor de ligar/desligar

@ Botdo de manter ligado

@ Botdo de mudanga da velocidade
® tixo

®

@ Chavede bocas

® N

Modelo R6219B35-DP-2
Voltagem Nominal 220240V~ 50Hz

Poténcia nominal 1400W
 Velocidade nominal sem carga 180-480/300-750/min

Diametro da pa de mistura(MAX) 2 140mm

Peso 4.8kg

Classe de prmgn Clase ll

Valor de emissao de ruidos Lpe:03 dB(A);Lwa:101dB(A) Kon:3dB;Kws=3dB

Valor de emissao da vibracao ah,DS = 2.65 m/s* K=1.5 m/s’




3. CARACTERISTICAS TECNICAS

NOTA:

- 0 valor total declarado da vibracao e ruido foi medido de acordo com um método de teste padrao
e pode ser usado para comparar duas ferramentas.

- 0 valor total declarado da vibraco e ruido também pode ser usado numa avaliacéo preliminar da
exposicao.

- Raccomandazione per 'operatore di indossare una protezione per I'udito.

AVISO:

- A emissao de vibracao e ruido durante a utilizagao atual da ferramenta elétrica pode diferir do valor
total declarado, dependendo dos modos como a ferramenta é usada.

- Identifique as medidas de seguranca para proteger o utilizador, com base numa estimativa da
exposicao nas condicoes atuais de utilizacao (tendo em conta todas as pecas do ciclo de
funcionamento, como as vezes em que a ferramenta é desligada e quando estd a funcionar sem
carga, para além do tempo em que o gatilho é premido). Dependendo do uso do produto, os valores
de vibracao podem diferir do total declarado! Adote medidas adequadas para se proteger contra a
exposicdo a vibracao! Tenha em consideragao todo o processo de trabalho, incluindo as vezes que o
produto funciona sem carga ou é desligado! As medidas adequadas incluem, entre outras, a
manutencao reqular e cuidados com o produto e acessorios de corte, manter as maos quentes,
pausas periddicas e um planeamento adequado dos processos de trabalho.

4. ANTES DA UTILIZACAO

PERIGO! Risco de lesao devido a choques elétricos.
Aviso! Nao ligue antes de ter efetuado a instalagao por completo!

MONTAGEM E AJUSTE

Fixacao

=Alinhe 0 agitador com a pa. Enrosque o agitador no sentido dos ponteiros do reldgio na
extremidade inferior.

<Fixe a porca soldada no eixo com uma chave de porcas e fixe o agitador no sentido dos ponteiros
do reldgio com outra chave a segurar a porca soldada.

+Alinhe o eixo com a pa. Enrosque a extremidade do eixo com a porca soldada no sentido dos
ponteiros do reldgio no encaixe.

-Fixe o encaixe com uma chave de porcas e fixe o eixo no sentido dos ponteiros do reldgio com
outra chave a sequrar a porca soldada.
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4. ANTES DA UTILIZACAO

Retirar/Substituir

-Fixe 0 encaixe com uma chave de porcas e desaperte a pa no sentido inverso ao dos ponteiros do
relégio com outra chave a segurar a porca soldada.

-Desaperte a porca soldada no sentido inverso ao dos ponteiros do reldgio e retire a pa do encaixe.

Agitador

+Fixe a porca soldada da pa com uma chave de porcas e desaperte o agitador no sentido inverso ao
dos ponteiros do relégio com outra chave a sequrar a porca soldada.

+Desaperte a porca soldada no sentido inverso ao dos ponteiros do reldgio e retire o agitador da pa.

+Fixe uma nova pd/agitador, conforme necessario.

Disco da velocidade

«Rode o disco da velocidade do produto para alterar a velocidade de funcionamento.

Ligar:

Passo um: Prima o botdo de blogueio (1).

Passo dois: Prima o interruptor de ligar/desligar (2).

Desligar:

Liberte o botao de blogueio (1) e o interruptor de ligar/desligar (2) em simultaneo.

BOTAO DE MUDANCA DA VELOCIDADE

*Mude a velocidade com 100% de precisao rodando o botao de mudanca da velocidade apds a
méquina parar por completo.

5. FUNCIONAMENTO

«Sequre o0 produto com as maos em ambas as pegas e insira o agitador no material.

-Rode suavemente o disco da velocidade para iniciar o funcionamento a baixa velocidade.

-Mova o agitador pelo material até que fique uniforme e completamente misturado.

-Desligue o produto deixando de premir o interruptor de ligar/desligar. Deixe o agitador parar por
completo antes de o retirar do material misturado

-NAOQ UTILIZE a mdquina em condicdes climaticas extremamente adversas ou ao ar livre, como
raios, chuva, neve, tempestade, etc.

PERIGO! Risco de lesao devido a choques elétricos.
Aviso! Nao ligue antes de ter efetuado a instalacao por completo!
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5. FUNCIONAMENTO

«Certifique-se de que os orificios de ventilacao nao estdo obstruidos. Se necessario, limpe-os com
uma escova suave. Os orificios de ventilacao obstruidos podem dar origem ao sobreaquecimento

e danos no produto.

+Desligue imediatamente o produto se for perturbado por outras pessoas a entrarem na drea de
trabalho.

«Deixe sempre o produto parar por completo antes de o largar.

«Nao se esforce em excesso. Faca intervalos regulares para assegurar que se consegue concentrar
no trabalho e ter controlo total sobre o produto.

+0 agitador para durante o funcionamento se o material for muito espesso! Desligue o produto,
retire o agitador do material e inspecione o material antes de usar o produto de novo! Um agitador
blogueado pode dar origem ao sobreaquecimento do motor. Sequre firmemente o produto durante o
funcionamento.

-Nao permita que o agitador toque no balde! Isto pode danificar o agitador e o balde!

6. MANUTENCAO

A iPERIGO! Risco de lesao devido a choques elétricos.

Aviso! Retire sempre a ficha da tomada antes de reparar, limpar ou
guardar. Se o fio da alimentacao tiver de ser substituido, isto tem de
ser feito pelo fabricante ou pelo seu agente de reparacao, de modo
a evitar qualquer perigo de seguranca.

-Mantenha o aparelho limpo. Retire o lixo do produto apds a utilizacdo e antes de o arrumar.

-Uma limpeza reqular e correta ird ajudar a assequrar uma utilizagao sequra e prolongar a vida
do aparelho.

«Inspecione o aparelho antes de cada utilizacao quanto a pecas gastas ou danificadas. Nao o utilize
se encontrar pecas danificadas ou gastas.

sLimpe o produto com um pano seco. Utilize uma escova para areas dificeis de alcancar.

sLimpe especialmente as entradas de ar apds cada utilizagdo com um pano e uma escova.

+Retire a sujidade mais resistente com ar de alta pressao (max. 3 bar).

-Nota: Nao use quimicos, alcalinos, abrasivos ou outros detergentes agressivos ou desinfetantes
para limpar este aparelho, pois isso pode danificar as suas superficies.

«Verifique se existem pecas gastas ou danificadas. Substitua as pecas gastas conforme necessario,
ou contacte um centro de reparagao autorizado para proceder a reparacao antes de voltar a usar
o produto.

«<Antes e apds cada utilizacao, verifique o produto e acessérios quanto a desgaste e danos.
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6. MANUTENCAO

«Se necessario, substitua-os por uns novos, conforme descrito neste manual de instrucoes. Tenha em

conta os requerimentos técnicos.

«0 seu aparelho foi criado para funcionar durante um longo periodo de tempo com uma manutencao
minima. 0 funcionamento satisfatdrio continuo depende do cuidado adequado do aparelho e limpeza

reqular.

-Limpe regularmente a ranhura da ventilacao do aparelho com uma escova suave ou um pano seco.
«Limpe regularmente a estrutura do motor com um pano himido. Nao use produtos de limpeza

quimicos ou abrasivos.

7. RESOLUCAO DE PROBLEMAS

PERIGO! Risco de lesao devido a choques elétricos.
Aviso! Antes de resolver qualquer problema, desligue a ferramenta
e retire a ficha da tomada

Problemas

Causas provaveis

Solugao

Nao estd ligado a alimentacao.

Ligue a alimentacao.

material a ser misturado.

Oproduto % 0fio da alimentacao oufichaestd | Leve o produto a um eletricista
comeca a fundionar. | danificadol(a). especializado.
T Leve o produto a um eletricista

Outro defeito elétrico no aparelho. especializado.

A extensdo ndo é adequada para ser i

utilizada com este aparelho. Use uma extensao adequada.
0 me'“t_" nao a_tinge A fonte de alimentacao (ex: 0 ) ) )
apoténciamaxima. | gerador) tem uma voltagem muito | Ligue a outra fonte de alimentacdo.

baixa.

Entradas de ventilagao bloqueadas. | Limpe as entradas de ventilacao.
Resultado 0 agitador esta gasto. Substitua por um novo.
insatisfatorio. 0 agitador ndo é adequado para o

Use um agitador adequado.
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8. ELIMINACAO E RECICLAGEM

CUIDADO! Este produto tem um simbolo relativo a eliminacao de residuos elétricos e
eletrénicos. Isto significa que este produto ndo deverd ser eliminado juntamente com o lixo
doméstico comum e que deverd ser entreque num sistema de recolha em conformidade
com a Diretiva Europeia REEE. Contacte as autoridades locais ou o seu revendedor para
obter conselhos quanto a reciclagem. Sera entdo reciclado ou desmontado, de modo a
reduzir o impacto no ambiente. 0 equipamento elétrico e eletrénico pode ser perigoso para
o ambiente e para a satide humana, pois contém substancias nocivas

9. GARANTIA

1. 0s produtos foram criados com as normas de qualidade mais elevadas. Oferecemos uma garantia de 5 anos
para este produto a partir da data da compra. Esta garantia aplica-se a todos os defeitos de material e de
fabrico que possam aparecer. Qutras queixas de qualquer natureza, quer diretas ou indiretas, relativas a
pessoas e/ou materiais, ndo sdo aceites.

2. No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor. Em grande parte dos
casos, o revendedor serd capaz de resolver o problema ou corrigir o defeito.

3. As reparacdes ou substituicao de pecas nao vao para além do periodo original da garantia.

4, Defeitos que tenham aparecido como resultado de uma utilizagdo inadequada ou desgaste nao sdo abrangidos
pela garantia.

Entre outras coisas, isto diz respeito a interruptores, interruptores do circuito de protecao e motores, no caso de

desgaste.

5. A sua queixa dentro da garantia so pode ser processada se:

« Fornecer uma prova da data da compra na forma de recibo.

« Nao tenham sido feitas reparagdes e/ou substituicdes por terceiros.

« 0 aparelho nao tenha sido sujeito a uma utilizacao inadequada (sobrecarga da maquina ou colocacao de

acessorios que nao foram aprovados).

= Nao haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia ou pedras.

« Nao haja danos causados pelo nao sequimento das instrucoes de sequranca e instrugdes de utilizacdo.

6. As estipulacoes da garantia aplicam-se juntamente com os nossos termos de venda e de entrega.

7. Ferramentas danificadas enviadas através do seu revendedor serao recolhidas, desde que o produto esteja
devidamente empacotado. Se os bens danificados forem enviados diretamente pelo consumidor, s6
poderemos processar estes bens se o consumidor pagar os custos de transporte,

8. Produtos que sejam entregues em mads condicdes de empacotamento nao serao aceites.
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SIMBOLI

( @ Leggere attentamente le istruzioni per |'uso e rispettare le avvertenze. Usare )

queste istruzioni per familiarizzarsi con il prodotto, I'uso corretto e le
awvertenze di sicurezza. Conservare queste istruzioni in un luogo sicuro per
utilizzi futuri

A Per motivi di sicurezza, i bambini, le persone di eta inferiore a 16 anni e le persone
che non hanno familiarita con queste istruzioni non devono usareil prodotto. Le
persone con ridotte abilita fisiche o mentali possono usare il prodotto solo se
supervisionate o istruite da una persona responsabile.

Nel manuale sono utilizzati i simboli descritti di sequito.

Tipo e fonte del pericolo: il mancato rispetto di questa avvertenza comportail
rischio di lesioni o morte.

Tipo e fonte del pericolo: questa avvertenza di pericolo awverte del rischio di
danni all'apparecchio, all ambiente o a proprieta.

Nota: questo simbolo denota informazioni utili per una migliore comprensione
dei processi coinvolti.

Indossare dispositivi di protezione per gli occhi.
Indossare un respiratore.

Indossare dispositivi di protezione per le mani.

Questo prodotto puo essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo
presso un centro de reciclaggio.

Apparecchio di classe Il

Questo prodotto & conforme alle direttive europee applicabili ed & stato sequito
un metodo di valutazione della conformita a tali direttive.

ANODDOPO O > b

Marchio di conformita dei prodotti alla normativa tecnica ucraina applicabile.

-~

DESTINAZIONE D'USO

Questo apparecchio & destinato alla miscelazione con sabbia, cemento e fango. Non
utilizzare gli accessori di questo apparecchio per scopi diversi da quelli per cui sono
previsti. Tutte le altre applicazioni sono espressamente vietate.
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1. AVVERTENZE DI SICUREZZA

Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli utensili elettrici
AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze e le istruzioni di sicurezza.
Il mancato rispetto delle avvertenze e delle istruzioni comporta il rischio di
scossa elettrica, incendio e/o lesioni gravi.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI PER FUTURO RIFERIMENTO.
Il termine "utensile elettrico” utilizzato nelle avvertenze indica un utensile elettrico alimentato
tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).

1. SICUREZZA DELL'AREA DI LAVORO

a) L'area di lavoro deve essere pulita e bene illuminata. Il disordine e la scarsa illuminazione
favoriscono gli incidenti.

b) Non usare I'utensile elettrico in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di
liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici creano scintille che possono
incendiare polveri o fumi.

¢) Durante I'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini e le persone
presenti. Le distrazioni possono far perdere il controllo dell'utensile.

2, SICUREZZA ELETTRICA

a) Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di presa. Non modificare
la spina in alcun modo. Non usare adattatori con gli utensili elettrici dotati di messa a
terra (collegati a massa). L'uso di spine originali corrispondenti al tipo di presa riduce il
rischio di scossa elettrica
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b) Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra come tubi, radiatori, fornelli

elettrici e frigoriferi. |l rischio di scossa elettrica aumenta se il proprio corpo & collegato a terra.

¢) Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. L'infiltrazione di acqua
all'interno degli utensili elettrici aumenta il rischio di scossa elettrica.

d) Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare mai il cavo per trasportare,
tirare o scollegare I'utensile elettrico dalla presa di corrente. Tenere il cavo al riparo
da calore, olio, bordi affilati o parti mobili. La presenza di cavi danneggiati o aggrovigliati
aumenta il rischio di scossa elettrica.

e) Durante l'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una prolunga idonea per
usi esterni. L'utilizzo di un cavo idoneo per usi esterni riduce il rischio di scossa elettrica.

f) Se @ necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un circuito elettrico dotato di
interruttore differenziale (RCD). L'uso di un interruttore differenziale riduce il rischio di
scossa elettrica,

3. SICUREZZA PERSONALE

a) Durante I'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima attenzione e
utilizzare il buon senso. Non usare un utensile elettrico se si & stanchi o sotto |'effetto di
droghe, alcol o farmaci. Un solo attimo di disattenzione durante I'uso dell'utensile elettrico
pud provocare gravi infortuni.

b) Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre occhiali di protezione.

| dispositivi di protezione individuale come maschere antipolvere, scarpe antiscivolo, elmetti
e cuffie per le orecchie, se utilizzati quando le circostanze lo richiedono, riducono il rischio
diinfortuni.

¢) Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione di
spegnimento prima di sollevare, trasportare o collegare I'utensile elettrico
alla presa di corrente /o alla batteria. Per ridurre il rischio di incidenti, non trasportare
gli utensili elettrici tenendo le dita sull'interruttore e non collegarli alla presa di corrente se
I'interruttore & in posizione di accensione.

d) Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitamento prima di accendere
I'utensile elettrico. Una chiave fissata a una parte mobile dell'utensile elettrico puo
causare infortuni.

e) Non shilanciarsi o sporgersi. Mantenere sempre un buon equilibrio evitando
posizioni instabili. Cio assicura un miglior controllo dell’utensile elettrico in situazioni
impreviste,

f) Vestirsi in modo adeguato. Non indossare gioielli o abiti molto larghi. Tenere capelli,
indumenti e guanti lontani dalle parti mabili. Indumenti ampi, gioielli e capelli lunghi
possono impigliarsi nelle parti mobili.
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g) Se sono disponibili dispositivi per I'estrazione e la raccolta delle polveri, assicurarsi
che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di tali dispositivo pud ridurre i rischi
relativi alla polvere.

h) Non lasciare che la familiarita con I'apparecchio (derivata da un uso frequente)
abbassi il livello di attenzione. Anche una minima distrazione pud causare gravi infortuni.

4. USO E MANUTENZIONE DELL'UTENSILE ELETTRICO

a) Non forzare I'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile pii adatto al lavoro da svolgere.
L'utensile elettrico & pili sicuro ed efficace se utilizzato alla velocita per la quale & stato
progettato.

b) Non utilizzare |'utensile elettrico se l'interruttore non funziona. Un utensile elettrico
che non pud essere controllato dall'interruttore & pericoloso e deve essere riparato.

¢) Rimuovere il gruppo batteria, se removibile, e/o scollegare l'utensile elettrico dalla
rete elettrica prima di regolarlo, riporlo o sostituire gli accessori. Tale misura di
sicurezza riduce il rischio di awvio accidentale dell'utensile elettrico.

d) Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e non permetterne
I'uso a persone che non hanno familiarita con I'apparecchio o con queste istruzioni.
Gli utensili elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone non competenti.

e) Mantenere gli utensili elettrici e gli accessori in buono stato. Verificare che le parti
mobili non siano disallineate o piegate, che i componenti non siano danneggiati e
che non siano presenti altri problemi che potrebbero pregiudicare il corretto
funzionamento dell'utensile elettrico. Se ['utensile elettrico & danneqggiato, farlo riparare
prima di utilizzarlo nuovamente, Molti incidenti sono provocati da utensili elettrici in cattive
condizioni.

f) Mantenere gli utensili di taglio puliti e affilati. Un'adeguata manutenzione degli accessori
da taglio con bordi affilati riduce I'adesione del materiale alle lame e facilita il controllo
dell'utensile elettrico.

g) Usare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conformemente a queste
istruzioni, tenendo conto delle condizioni dell’area di lavoro e del tipo di lavoro da
svolgere. L'uso dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle per cui & stato progettato
costituisce un pericolo.

h) Tenere le impugnature e le superfici di presa asciutte,pulite e prive di olio o grasso.
Impugnature e superfici di presa scivolose non garantiscono |'uso sicuro e il controllo
dell’'utensile in situazioni impreviste.
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5. RIPARAZIONI

a) Affidare la riparazione dell'utensile elettrico a personale qualificato e utilizzare
esclusivamente parti di ricambio identiche. (io garantisce la sicurezza dell'utensile
elettrico.

Istruzioni di sicurezza del miscelatore

a) Tenere sempre l'apparecchio con entrambe le mani per i manici appositi. La perdita
di controllo dell'utensile puo provocare gravi infortuni.

b) Assicurare una ventilazione sufficiente quando si miscelano materiali infiammabili
per evitare la formazione di un’atmosfera pericolosa. | vapori che si sviluppano
potrebbero essere inalati o incendiati dalle scintille prodotte dall'utensile elettrico.

¢) Non miscelare alimenti. Gli utensili elettrici e i relativi accessori non sono progettati per il
trattamento degli alimenti.

d) Tenere il cavo lontano dall’area di lavoro. Il cavo potrebbe rimanere impigliarsi al
cesto del miscelatore.

e) Assicurarsi che il contenitore di miscelatura sia in una posizione stabile e sicura. Un
contenitore in posizione instabile potrebbero muoversi in modo imprevisto.

f) Assicurarsi che gli schizzi prodotti da eventuali liquidi non colpiscano 'utensile
elettrico. | liquidi che penetrano nell'utensile elettrico possono causare danni e comportano
il rischio di scossa elettrica.

g) Seguire le istruzioni e le avvertenze relative al materiale da miscelare. |l materiale
da miscelare potrebbe essere dannoso.

h) Se l'utensile elettrico cade nel materiale da miscelare, scollegarlo subito dalla presa
elettrica e farlo ispezionare da un tecnico qualificato. |l tentativo di afferrare I'utensile
caduto nel contenitore senza prima scollegarlo dalla presa di corrente puo causare una
scossa elettrica.

i) Non mettere le mani o qualsiasi oggetto nel contenitore di miscelatura durante
I'uso dell’'utensile elettrico. Il contatto con il cesto dell'agitatore pud causare gravi
infortuni.

j) Avviare e spegnere |'utensile elettrico solo quando & nel contenitore di miscelatura.
Il cesto dell’agitatore potrebbe piegarsi o ruotare in maniera incontrollata.
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@ Selettore divelocita

@ Interruttore Acceso/Spento
@ Pulsante di bloccaggio
@ Manopola del cambio

® At

® rrusta

@ Chiave

@ Maniglia

Modello R6219B35-DP-2
Tensione nominale 220-240 V~ 50 Hz
Potenza nominale 1400 W
Velocita a vuoto Lmhah 180-480/300-750/min
Diametro frusta(MAX) @ 140 mm
Peso 4.8kg
Classe di protezione Classell
Valore di emissione del rumore Lpa:93 dB(A);Lwa:101dB(A) Kpa:3dB;Kwa=3dB
Valore di emissione delle vibrazioni ah,DS = 2.65 m/s* K=1.5 m/s*




3. SPECIFICHE TECNICHE

NOTE

- Il valore totale dichiarato delle vibrazione e rumore & stato misurato con un metodo di valutazione
standard e puo essere utilizzato per confrontare I'apparecchio con altri prodotti analoghi.

- Il valore totale dichiarato delle vibrazione e rumore pud essere utilizzato anche nella valutazione
preliminare dell'esposizione.

- Raccomandazione per l'operatore di indossare una protezione per I'udito.

AVVERTENZE

- L'emissione di vibrazione e rumore durante |'uso effettivo dell'apparecchio puo variare rispetto ai
valori dichiarati in base alla modalita d'uso dell'apparecchio.

- Adottare adeguate misure di sicurezza per proteggere |'operatore in base alla valutazione
dell'esposizione nelle condizioni reali di utilizzo (tenendo in considerazione tutte le fasi del ciclo di
utilizzo, anche quando I'apparecchio & spento o funziona a vuoto, e il tempa di avvio). A seconda
della modalita d'uso effettivo dell'utensile, il valore delle vibrazioni pud differire dal valore totale
dichiarato. Adottare adeguate misure per proteggersi dall'esposizione alle vibrazioni. Tenere in
considerazione tutte le fasi del ciclo di utilizzo, inclusi i periodi in cui l'utensile funziona a vuoto o
& spento. Esempi di misure cautelative: manutenzione periodica dell'apparecchio e degli accessori
ditaglio, mantenimento al caldo delle mani, pause regolari e adeguata pianificazione delle fasi di
lavorazione.

4. OPERAZIONI PRELIMINARI

PERICOLO! Rischio di lesioni dovute a scossa elettrica.
Avvertenza! Non collegare |'utensile alla presa di corrente prima di
averlo assemblato completamente.

ASSEMBLAGGIO E REGOLAZIONE

Installazione

+ Allineare |'agitatore e la frusta. Awvitare I'agitatore in senso orario nell'estremita inferiore.

+ Bloccare il dado saldato dell'asta con una chiave, e fissare |'agitatore in senso orario tenendo
|'altra chiave sul dado saldato.

« Allineare |'asta e la frusta. Avvitare |'estremita dell'asta con il dado saldato in senso orario
nell'attacco.

« Bloccare |'attacco con una chiave, e fissare I'asta in senso orario tenendo un'altra chiave sul
dado saldato.
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4. OPERAZIONI PRELIMINARI

Rimozione/sostituzione

« Bloccare |'attacco con una chiave e allentare la frusta in senso antiorario tenendo un'altra chiave
sul dado saldato.

«Allentare il dado saldato in senso antiorario e rimuovere la frusta dall'attacco.

Agitatore

- Bloccare il dado saldato della frusta con una chiave, e allentare I'agitatore in senso antiorario
tenendo |'altra chiave sul dado saldato.

- Allentare il dado saldato in senso antiorario e rimuovere |'agitatore dalla frusta.

- Installare una nuova frusta/agitatore.

Selettore di velocita

= Ruotare il selettore di velocita per modificare la velocita di funzionamento.

Accensione

+Passaggio uno: premere il pulsante di bloccaggio (1)

»Passaggio due: premere l'interruttore di avvio/arresto (2)

Spegnimento
Rilasciare simultaneamente il pulsante di bloccaggio (1) e l'interruttore di avvio/arresto (2).

MANOPOLA DEL CAMBIO

- Ruotare la manopola del cambio per cambiare la velocita con una precisione del 100% quando
I'apparecchio & completamente fermo.

5. FUNZIONAMENTO

- Impugnare |apparecchio tenendo le mani su entrambe le impugnature e inserire 'agitatore nel
materiale.

» Ruotare delicatamente il selettore di velocita per avviare |'apparecchio a bassa velocita.

- Spostare |'agitatore nel materiale finché non & omogeneo e completamente miscelato.

- Spegnere I'apparecchio rilasciando I'interruttore Acceso/Spento. Attendere che I'agitatore si
arresti completamente prima di estrarlo dal materiale.

= NON UTILIZZARE la macchina in condizioni meteorologiche estremamente avverse o all'aperto,
come fulmini, pioggia, neve, tempesta, ecc,

PERICOLO! Rischio di lesioni dovute a scossa elettrica.
Avvertenza! Non collegare I'utensile alla presa di corrente prima di
averlo assemblato completamente.
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5. FUNZIONAMENTO

« Assicurarsi che |e aperture di ventilazione siano sempre pulite e prive di ostruzioni. Se necessario,
pulirle con una spazzola morbida. Aperture di ventilazione ostruite possono danneggiare e causare
il surriscaldamento dell'apparecchio.

» Spegnere immediatamente |'apparecchio se si viene disturbati da altre persone durante il lavoro.

» Attendere sempre che I'apparecchio si arresti completamente prima di appoggiarlo.

» Non sforzarsi eccessivamente. Effettuare pause regolari per essere sicuri di concentrarsi sul lavoro e
mantenere il pieno controllo dell'apparecchio.

« Se il materiale & troppo denso, l'agitatore si fermera. Spegnere |'apparecchio, estrarre |'agitatore
dal materiale e ispezionare il materiale prima di utilizzare nuovamente I'apparecchio. Il blocco dell’
agitatore puo causare il surriscaldamento del motore. Tenere I'apparecchio saldamente durante I'uso.

« Non lasciare che |'agitatore tocchi il contenitore. Cid pud danneggiare I'agitatore e il contenitore.

6. MANUTENZIONE

PERICOLO! Rischio di lesioni dovute a scossa elettrica.
Avvertenza! Scollegare sempre la spina dalla presa di corrente prima
di regolare, pulire o riporre 'utensile. Per motivi di sicurezza, se &
necessario sostituire il cavo di alimentazione, I'operazione deve
essere effettuata dal fabbricante o da un suo agente autorizzato.

- Mantenere |'apparecchio pulito. Rimuovere i detriti dopo agni utilizzo e prima di riporlo.

- Una pulizia accurata e regolare contribuisce alla sicurezza dell'apparecchio e ne prolunga la durata
divita.

« Ispezionare 'apparecchio prima di ogni utilizzo per verificare che i componenti non siano usurati o
danneggiati. Non usare |'apparecchio in caso di componenti usurati o danneggiati.

+ Pulire 'apparecchio con un panno asciutto. Usare una spazzola sulle aree difficili da raggiungere.

« In particolare, pulire le aperture di ventilazione dopo ogni utilizzo con un panno e una spazzola.

« Rimuovere lo sporco difficile con aria ad alta pressione (max. 3 bar).

« Nota: non usare disinfettanti o detergenti aggressivi, chimici, alcalini o abrasivi per pulire
I'apparecchio perché possono danneggiare le superfici.

- Verificare |'assenza di parti usurate o danneggiate. Sostituire le parti usurate o contattare un centro
di assistenza autorizzato prima di usare nuovamente |'apparecchio.

« Prima e dopo ogni utilizzo, controllare I'apparecchio (e gli accessori) per verificare che non siano
usurati o danneggiati.

+ Se necessario, sostituirli come descritto in questo manuale. Rispettare i requisiti tecnici.
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6. MANUTENZIONE

- L'apparecchio ¢ progettato per funzionare a lungo con un livello minimo di manutenzione. Per
assicurare una costante efficienza dell'apparecchio, & necessario averne cura e pulirlo periodicamente.

« Pulire regolarmente le aperture di ventilazione dell'apparecchio utilizzando una spazzola morbida
0 Un panno asciutto.

« Pulire regolarmente la superficie esterna del motore con un panno umido. Non utilizzare detergenti
abrasivi o solventi.

7. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PERICOLO! Rischio di lesioni dovute a scossa elettrica.
Avvertenza! Prima di effettuare qualsiasi operazione sull'apparecchio,
spegnerlo e scollegare la spina dalla presa di corrente.

Problemi Cause probabili Azioni risolutive

L'apparecchio non & collegato Collegare I'apparecchio

. " all'alimentazione, all'alimentazione.

apparecchio non o _ p 7 :

-4ppa g Il cavo di alimentazione o laspina | Fare controllare I'apparecchio da

siaccende, sono difettosi. un elettricista,
Altri problemi elettrici Fare controllare I'apparecchio da
dell'apparecchio. un elettricista.

La prolunga elettrica non & adatta

] ; Utilizzare una prolunga adatta.
all'uso con questo apparecchio.

L'apparecchio non
raggiunge la piena Lq tensione della fontg di Collegare I'apparecchio a un'altra
potenza, alimentazione (ad es. il generatore) forte i slimartasione
¢ insufficiente. '
Le aperture di ventilazione sono 7 T,
p. Pulire le aperture di ventilazione.
ostruite.
Risultati L'agitatore & usurato. Sostituirlo.

insoddisfacenti. | ['agitatore non & adattoal

2 A Utilizzare un agitatore adatto.
materiale da miscelare.
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8. SMALTIMENTO E RICICLAGGIO

ATTENZIONE! Questo prodotto reca il simbolo relativo alla raccolta differenziata delle

apparecchiature elettriche ed elettroniche. Cio significa che il prodotto non deve essere

smaltito insieme ai rifiuti domestici ma deve essere portato presso un centro di raccolta
I conforme alla direttiva europea RAEE. Rivolgersi alle autorita comunali o al proprio
rivenditore per consigli sul riciclaggio. Sara successivamente riciclato o smaltito in modo da ridurre
I'impatto sull'ambiente. Le apparecchiature elettriche ed elettroniche possono essere pericolose
per|'ambiente e per la salute umana perché contengono sostanze pericolose.

9. GARANZIA

1. I nostri prodotti sono progettati con i pili alti standard per il Fai da Te. Offriamo una garanzia di 5 anni
dalla data di acquisto dei nostri prodotti. La garanzia si applica a tutti i difetti di materiale e produzione che
possono verificarsi. Non sono possibili ulteriori reclami, di alcuna natura, diretti o indiretti, relativi a persone
/o materiali.

2. In caso di problema o difetto, consultare prima il rivenditore. Nella maggior parte dei casi il rivenditore sara
in grado di risolvere il problema o correggere il difetto.

3. Le riparazioni e la sostituzione dei pezzi non estenderanno il periodo di garanzia originale.

4. | difetti derivanti da uso improprio o usura non sono coperti dalla garanzia.

La presente clausola si riferisce anche agli interruttori di alimentazione, agli interruttori e ai motori del circuito

di protezione, in caso di usura.

5. la garanzia é valida solo se:

= viene fornita la prova della data di acquisto sotto forma di scontrino;

= non sono state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di terzi;

= ['utensile non & stato usato in modo improprio (sovraccarico della macchina o inserimento di accessori non

approvati);

- non vengono rilevati danni causati da agenti o corpi esterni come sabbia o sassi;

- non risultano danni provocati dal mancato rispetto delle istruzioni di sicurezza e delle istruzioni d'uso.

6. Le dausole della garanzia sono parte integrante delle nostre condizioni di vendita e consegna.

7. prodotti difettosi resi tramite il rivenditore verranno accettati solo se correttamente confezionati. Se il
consumatore invia gli utensili difettosi direttamente, potremo ispezionarli solo se il consumatore si fa
carico dei costi di spedizione.

8. | prodotti consegnati con confezione non adeguata non saranno accettati.
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Ito mapov eyyeipidio xpnopomolotvral Ta akohovfa cupfoha:

EONEIRID@O > >

Mapdote npooekTikd Tic 0dnyie Aertoupyiac kai TPETE T MapeXOHEVES
ouatacelg. XpnolponolnoTe Tic mapouoeg odnyiec Aetroupyiac yia va
efoikeiwBeite J1E To mpoidv, e T owaTr Tou Xprion kat pe Tic odnyiec aopaheiac,
OuAdére Tig mapovoec obnyiec herroupyiag o aopakéc pépog yia HEANOVTIKR
avagopd.
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VEoUC KT ano 16 eTwv, kaBag ka and dropa mou dev eival eEolkelwiéva P Tic
napouoeg 06nyiec Aetroupyiac, Atopia | MEPIOPIOPEVES GLHATIKEC, QIOBNTNPIAKES
BlavonTIKEC IKaVOTNTEC EMTPEMETAL va XprioIomololv auTo To TIpoiov Povo av
empAémovtal rj £ouv AdBel odnyiec and dropo unelBuvo yia Ty aopaNeld TouC.

Ooon karmmyn Tou Kvdivou: Av bev TnpnBei n mapotoa emonuavon kivbivou,
pmopeiva mpokhnBei tpaupamiopd 1) Bavatoc,

T®0on ke Iy} Tou Kivduvou: Hnapoloa emoravan Kiviuvou mpoeidonolel yia
{nputé TG OUOKEVIG, EMITTOEIC 00 TieptBAMov rj uhikég (npiéc.
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BonBnoouv va katavorjoete kahiTepa Tic anamoUpeves dadikagieq,

(opéoTe MPOOTATEUTIKA yia Ta pdTIa
Dopéate avanvevotiki pdoka

(opéote mpooTaTEUTIKA yavTia

Autd to mpoiov ivat avakukhwaipo. Edv dev pmopei mhéov va ypnotpornonBei,
LETAPEPETE TV OF KATTOLO KEVTPO QVAKUKAWONC AmoppIUUdTwy.

yuoKeun kat afooudap Khdong |l

To mpoidv GUPLOPPEVETAL 1€ TIC 10X UOUOEC EVPWITIKEC 0dNyiEC.
MpayparonoiBnkepéBodoc aflohdynone e GuppopeWonC yia TI &v Adyw odnyies,
Zravon oupPopeuonG 0Tl T0 TPOIGY GUPHOPPWVETAL E TOUC I0XUOVTEC
TeYVIKOUC kavoviopoug Tne Oukpavia, J

ENAEAEITMENH XPHZH

To mapév pnyavnpa npoopietat yia avapeién pe ppo, Totpévto kat Adomn. Mn
XPNOILOMOIOETE TA MPOCAPTIHATA LNYAVIC YIO EPYACIES, EKTOC OMO QUTEC YIa TIC
onoiec éyouv oyedtaotei! Amokheiovtal onoleodnmote GANEC EQapLOYEC.
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1. OAHTIEX AZQAAEIAX

leviké mpocidomoioeic acpaleiag yia nAeKTPIKA Epyaleia
MPOEIAONOIHIH Mehetnote OAeg TIC MPOEISOMOINOEIC AOQPANELQC, TIC
odnyig¢, Tig e1kOVEC Kat TIg mpodiaypapéc mov suvodevouv avtd To
nAeKTpIKO epyaleio. H yn Tipnon 6Awv Twy mapakatw odnyiwv pmopei va
obnynoet oe nhektpomAngia, Tupkayid f/kat Gopapd TpavHATIONO.

OQuldooete o0heg Tig mpoeidomolnoel Kan Tig 0dnyieg yia pehhovriki) avagopd.
0 6poc «nAeKTpikd Epyaleion OTIC MPOEISOMOIREL AVAPEPETAL OTO NAEKTPIKG 0aC Epyaleio mou
hertoupyei gite pe olvbeon oty npida (pe kahwdio) eite pe pnarapie (ywpic kahwsio).

1. AZOAAEIA ITON XQPO EPTAZIAX

a) Awatnpeite To Ywpo epyaciac kabapo kot Kakd pwTiopEvo. 01 akataoTatol Ywpol e Kaka
QuTIoPo evioybouv Ty mBavotnTa atuynudaTwy.

B) Mn xpnowomoisite nhektpikd epyalsia o£ mepifdAlov pe eb@Aektn arpoopaipa,
Omw¢ OTav UMApXEL Tapousia EUPAEKTWY VYPWV, agpinv i} okovng. Ta nhektpika epyakeia
npokahouv omvBnpiopolc, ol omoiol eivat mBavav va avaphé€ouy T okovn 1) TOUC ATHoUC,

y) Kpatdre Ta maibid Kat Toug mapeupIoKOPEVOUC OE PAKPIV) amdoTacn Katd Ty
Aertoupyia tou nhekTpikou epyaleiov.
H amdomaon tng mpocoyng oag pmopei va oag kavet va AoETe Tov ENeyyo.

2. HAEKTPIKH AZOAAEIA

a) To ¢ig Tov nhextpikov epyaldeiov mpémel va Tarprader oty npila. Mnv tpomomnoiceite
MoTE Kal PE Kavévav Tpomo to @i¢. Mn xpnoiponoleite kavevoc idouc avrantopa e
yelwpéva nAektpikd epyaleia. Ta pn tpomomomnpéva @I kat ot KatdAnkeg mpilec pewwvouy Tov
kivbuvo nhektpominéiac.
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1. OAHTIEZ AXDAAEIAL

B) Amo@elyeTe TN CWHATIKN ENAQI) PE YEIWPEVEC EMPAVEIEC, OMWC CWARVEC,
Beppavtikd owpara, £otieq payeipéparog kan Yoyeia. Yndpye avénuévog kivuvog
nAektpomhngiag av To owpa oag yelwlei.

y) Mnv ekBétete Ta nhektpikd epyaleia oty Ppoxn 1 0 vypéc ouvBikec. Av eioywproel
vepo jéoa oto nhekTpikd epyakeio Oa avénbei o kivéuvog nhektpomhnéiac.

8) Mnv kakopetaysipileote To kaAwdio. Mn xpnowponolgite moté To Kahwdio yia va
petapépete, va tpapnéete | va amoouvdioeTe To nAeKTPIKG Epyalsio amd To
peopa. Alatnpeite 1o Kahwdio pakpid ano (Eotn, Aadla, ay(pnpec ywvieg 1 Kivolpeva
eaptipata. Ta kateotpappéva i pmepdepéva kahwdia avéavouy tov Kivbuvo
nhektpomhnéiac.

€) Otav Ypnopomolgite Kamolo NAeKTpiko epyaleio oe eEWTEPIKO YWPO,
Xpnowpomoigite eméktaon Kahwdiov katdAAnhn ya xprion og e§wTEPIKOUC WPOUC.
H xprion kahwédiov eykekpipévou yia xprion o€ eEWTEPIKG XWPO HEIWVEI TOV KivOuvo
nhektpomhniac.

ot) Eooov dev pmopeite va amo@UyETE TN Xpon TOU NAEKTPIKOU Epyaleiov o€
MEPLOXN PE Vypacia, xproiponoiate tpogodooia pe Srataln npootaciag pedparog
Sapponc (RCD). H xprion didtaéne RCD peiwver tov kivéuve nhektpomingia.

3. MPOZONMIKH AZOAAEIA

a) Na giote mavroTe o€ eypiyopon, va mMposEXETE T AKPIPWC KAVETE Kal va
XPNOHOMOIEITE KO AOYIKI, OTav Xpnotponolgite Kamolo nAeKTpiko epyaleio. Mn
xpnolponoteite nektpika epyaheia 6tav eioTe Koupaoyévol f KATW ano T ennpela
vVapkwtikwy, aAkooA i pappdkwy. Mia atiypn anpoaediag kata T ypron Tou nhektpikod
epyaheiou pmopei va 0bnynozl og GoPapd atopikd TpavpaTIONo.

B) Na ypnawpomorsite e€omhiopd atopukig mpootaciag. Dopdte mdvia mpooTaTELTIKG
yuahid. 0 mpootatevtikdg e§onhopo, dmw pdoka okdvng, avtiohioBnika manoltola,
Kpavog 1} wTompootasia mou ypnopomoLeital oTig KataMneg meplotaaelg petwvel Tov kivbuvo
ATOJIKWY TPAVHATIOHLVY.

y) Amopiyete TV akouoia eKKivnon Tou nAektpikol epyaleiou. Befaiwveote 611 0
diakomne Bpioketat otn B£on OFF mpiv va ouvdéaete 1o nhektpiko epyakeio oto pedpa f/Kat
oTnv pratapia, 1| 6Tav ONKWVETE 1| peTagépete To epyaleio. H petagopd nhektpikwv
epyaheiwv pe To daktuho mavw atov Slakomm r n evepyomoinan nAeKTPIKWY epyaheiwv pe
avolyto Tov diakonTn pnopei va mpokakeosl atiynpa.

&) Amopakpivete omotodimote pnyaviko kAewdin e€aprnpa Ppiokeral mavw oto
NAEKTPIKO epyalEio, mpiv To evepyomotnoeTe. Tuyov epyakeia puBuiong i pnyavika
KAeWbLd oe kamolo and Ta KoU eV TUARPATa Tou nAEKTPIKoL pyaheiou pmopoly va
npokahégouv owpatikéq PAdPeg
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1. OAHTIEX AZQAAEIAX

€) Mnv tevrwveots umepPohikd. Mardre mavra otabepd kaw Sratnpeite Ty 1ooppomia
oag. Eroi Ba £yete kahutepo £heyyo Tou nhextpikol epyaheiou oe ampOPhenTec KATAOTATELC,

ot) Qopdte Ta katdAAnAa povya. Mn popdte papdia pouya i KoopRpata. Kparare ta
pahhid, Ta podya Kai Ta ydvria oag pakpid and ta kivoopeva pépn. Ta papdid pooya, ta
Koopunparta r Ta pakpid padhid propei va epmhakov o KIvoOpeva pépn.

{) Epooov mapéyovral pnyaviopoi yia tn oovdeon cuokevwy e€aywyng Kat guAAoyig
OKOVIG, OlyOUPEUTEITE 0TI AUTEC Eival ouvdedepévec Kat XpnotpomolouvTal owoTd.
H yprion Tétolwv OUOKEVWY PMopei va pewael Toug kivbuvoug mow ayeti(ovral pe T okovn.

n) Néyw tn¢ efotkeiwong mov propei va amokTAOETE and T cuyvi) xprion Sev mpémel
£pnovyalere kai va ayvoeite Tic apyéc ao@aheiac yia epyaeia. Mia atiypr anpooeiag
pnopei va mpokahéoel oofapd Tpavpatiopd.

4, XPHIH KAl OPONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

a) Mnv aokeite umepPoliki GUvapn oro nAektpikd epyaleio. Xpnowponoteite 1o
katahAnho nhektpiko epyaleio yia tnv pyacia gag. To 6wato nhektpiko epyaleio Ha
Kavel T epyacia KaAUTEPa Kal ac@aréotepa oTov puByo yia Tov omoio £xel oyedIaOTEL,

B) Mn xpnowpomotsite To nAekTpIKG Epyaleio av o Siakomng dev pmopei va To
EVEPYOTIONOEL KaL va To amevepyomouoct. Onolodnmote nhextpiko epyaheio mou dev
pmopei va eheyyBei pe Tov Stakdmn eiva emkivbuvo kai mpénel va EMOKEVAOTEI,

y) Anocuvdéete o ig amd Ty mpila fj/Kat aQaipeite TV pratapia mpiv KAVETE
onotadnmore piBpion, alhaete efaptipata j amoBnkevoeTe TO NAEKTPIKG
gpyaleio. Autd ta mpohnmuikd pérpa pewwvouy Tov Kivbuvo Tuyaiag evepyomoinong Tou
NAEKTPIKOD £pyakeiou.

8) AmoBnkeiete Ta adpavi) nheTpIKa epyaleia pakpid amé onpeia omov éxovv
npooPaocn Ta mardid Kar pnv a@iveTe dropa pn £€0IKEIWPEVA PE TO NAEKTPLKO
gpyaleio ) pe avté Tig odnyieg va ypnowpomoujoouy to epyaleio. Ta nhektpikd
epyaheia amotedolv Kivbuvo dtav ypnotponotolvtal ano aveknaibevtoug xproTec.

€) Na ouvtnpeite ta nAektpikd epyakeia kat Ta afeoovdp.EAéyyete yia kaki
£uBuypdppion f EPMAOKR TWV KIVOUPEVWY EPTRHATWY, OMACPEVA PéPT KOt
omoladnmote dAAN KatdoTacn mov pmopei va ennpedocel T Aeitoupyia Tou
nAektpikov epyaheiov. Av To nhektpiko epyaheio ndbel pAapn, dwote To yia emakeun mpv
va 1o ypnaponoiaete ndAl. MoAd atuynpata mpokahobvTal amd KAKwWG OUVTNPNHEVA
nhekTpika epyaleia.

ot) Awatnpeite Ta komtika e§apripara aypnpa kat kabapd. Ta cwotd ouvtnpnuéva
KOMTIKG e€apTipata e atypnpéq akpég eivat hyotepo mbavo va naBouv epmhok, evw eivar
gukohOTEP OTO YEIPIOpO.
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1. OAHTIEZ AZOAAEIAX

{) Xpnowpomoicite To nheKTpiko epyaleio, Ta eéapTipara, Ta Tpumdvia KTh. coppuwva
He Ti¢ mapovozg 0dnyieg, AapPdvovrag umoPn Tig ouvBnKEC Epyaciag, oMW Kat Ty
npoc ektéheon epyaaia. H yprion evoc nhektpikol epyakeiou yia Aermoupyieg SiagopeTikég
amb autég yia Tig omoieg mpoopiletar eivar mBavov va odnynoel oe emkiviuves KaTaoTATEIC,

n) Aratnpeite Tig AaPéc kat Tig em@dvelec magiparog oTeyvig, Kabapég Kat amopakpUOVETE
amo avtég Tuyov Aadia kat ypdoo. Av yhotpouv ot haPéc kai ot em@aveleg ouykpdtnong,
dev Ba pmopeite va xepioteite pe aopaleia to epyaheio, oute Ba propeite va To eheyéete av
MpoKOPEL Kamola anpoadoknTn Karastaon.

5. ZEPBIX

a) H emokeun Tov epyalsiov npénet va npaypatonotsital povo amd karahnlo
enayyehparia kat va ypnotponotodvral povo Tautdonpa avrarhaktikd. Etol
diatnpeitat n aceakrg Aerroupyia Tov nhextpikod epyakeiou,

08nyiec aopaleiag katd v avapeén

a) Kpatare 1o epyaheio kat pe ta dvo yépia otig oxetikég haBéc. H anwhea ehéyyou pmopei
va npokaléoer Tpavpatiopo.

B) E§acpalilere o1 vmapyel emapkic e€agpiopog Katd TV avapeifn e0@AeKTWY VMKWV
npo¢ amo@uyn emkivduvng atpoopaipag. Kata mn dnpiovpyia atpod propeiva tov
ElomvevoeTe ) pmopei va yivel avaghen Tou and Toug omvBipeg mou mapayel 1o nAEKTpIKG epyaleio.

y) Mv avapeyviete tpogipa. Ta nhektpikd epyakeia kat ta afeooudp Toug dev éyouv oyediaotei
yia tv eneéepyaoia Tpogipwv.

§) hatnpeite To kahwdio pakpld and v meproxn epyaciag. To kahwdio propei va prkeytei
atov Kado avapeiEnc.

€) E€aopalilere o1 1o Soyeio avapei€n sivan romoBeTnpévo e pia oTEpER Kal ac@aln
0éon. Eva boyeio mou dev éxel aopaliotei owotd pmopel va petakvnBei anpoopeva.

o1) E€aopaliore 6T dev mrathdve vypd oto mepipAnpa tov nAektpikou epyaleiov. Yypd
mou evdeyopévwe dietabioouv oto nhektpikd epyaheio pumopolv va mpokakéoouv {npiée kat va
odnynoouv oe nAextpomAngia.

{) Tnpeite Tic odnyiec kat Aappavere umoyn Tig npoe1domoIoEIC OXETIKA HE Ta VAIKG
avapei€ne. Yakd mou mpoxerat va avaperyBoiy pmopouy va eivar emBhapn.

1) Eav 1o nhextpiko epyaleio méoel péga o1o VMK MoV avapelyvUETal, anoouvdEsTE To
gpyaleio apéow ka mapadwote To yia Eheyyo and efeidikevpévo emokevaoTy.
Mpooéyyion péoa otov kado otav To NAEKTPIKG epyaleio eivar akopa ouvdedepévo pmopei va
emgéper nhektpominéia.

8) Mnv npoosyyilere 1o Soxeio avapeifne pe Ta yépia oag Kat pny eloaydyere dAha
avTikeipeva péoa ekei Kard v avaperdn. Enagn pe tov kado avapeing pnopei va obnyroel
¢ cofaps aTopIKo TPAUATIGNO.

1) Ekkweite Ko oTapatdte 1o epyakeio povo péoa oo doyeio avapei§ng. 0 kadog
avapei§ne pmopéi va yépvel i va meplotpépetal pe aveEéheyko Tpomo.
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@ tvdednTayimac

@ axomng on/off (evepy./anevepy.)
@ Koupmi aopdhong

@ Koupni ahayrig Taximrag

® Aovag

® Ecipmua avipeing

@ Nepioyhootpogio

® )i

Movtého R6219B35-DP-2

Ovopaotikij Téon 220-240V ~ 50Hz

OvopacTik oyvg 1400W

OvopacTiki TayiTnTa YWPIC PopTio 180-480/300-750/Aemo

 Midperpog e€apripatog avapeigncMAX) | @140mm

Bapog 4.8kg

Katnyopia mpootaoiac: Katnyopia Il

 Tup exmopmiic Bopipou L.:93 dB(A);L.:101dB(A) K.:3dB;K«=3dB
Tup ekmopmi¢ S6vnong an=265m/s'’ K=15m/s’




3. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

ZHMEIQZH:

- H avagpepdyevn ouvohikn tipn dovioelg kat BopuPoc exel petpnBei abppuva pe Ty mpotumm
peBodo eléyyou kat pmopei va ypnaiponoinBei yia m abykpion evoc epyaheiou pe kamoto ahho.

- H dnhwpévn ohikr Tipn dovioeig kat BopuBog pmopei emiong va ypnotpononBei yia pia npokatapkTIke
eKTipnon e éxBeonc.

= ZUOTIVETAL OTOV YEIPIOTH va popd mpooTacia akon.

MPOEIAOMOIHEH:

- H ekmopn dovioeig kat Bopupog katd Ty mpaypatikr xprAon Tou nAekTpikol epyakeiov pnopéi va
Srapéper amd ) dnhwpévn ouvolikn T, avdoya e Tov TpoMo Ypriong Tou pyakeiou.

- lpoadiopiote pétpa aopakeiag yia v mpoatacia Tou yeipiatr), Ta onoia Pacifovral o€ pia
EkTipnon G T exBeon g umé mpaypatikég ouvBike xpriong (Aappavovtag undyn oha Ta
Tpripata Tou kukhou Aerroupyiag, omwg Mooeq wopéc dakontetal n Aerrovpyia Tou epyaheiov Kat
noTe Aetroupyei oto pehavi, emmhéov Tou Xpovou evepyomoinang Tng okaviahng). Avahoya e Ty
TIpaypatiki xprion Tov mpoidvrog ol Tipég Sovnang pmopei va diagépouv and to dnhwbév abvolo!
YioBeteite 1a owotd pétpa yia ny npoeatacia Tou eautol oac évavl ékbeang oe dovioec!
hayPavere umdpn 1o oivodo e Sradikasiac epyaiag, oupmephapBavopévwy Kat Twv
dladikamwy Aerroupyiac ywpic poprio fj o€ kataoraon anevepyonoinon! Ta cwotd pétpa
nepthapBavouy petaéd aNhwy TV TAKTIKA ouvTpnon kal gpovtida Tou mpoidviog Kal Twv
epyakeiwv epappoync,  diatiipnon e Beppokpaiac Twv xepiwv, meplodikda diakeippata kai
OWOTO MpoypappaTIopo Twv Sladikaoiwy epyaoiac!

4. MPIN TH XPHZH

KINAYNOZ! Kivéuvog tpavpariopov e§aitiac nAektpominéiag.
Npoeidonoinon! Mn ouvbéoete 1o i¢ otnv npila, mpiv ohokAnpwBei
n eykatdotaon!

ZYNAPMOAOTHZH KAI PYOMIZH

Npoadptnon

« EuBuypappiote Tov avadeutipa pe 1o e¢dptnpa avadevonc. Bidwate Tov avadeutripa
de€iboTpogpa endve 0T0 KATW AKPO.

- Aogahiote 1o ouykoMnpévo nagipddi atov déova pe éva keldi ouvappoldynong kat acgpahiote
Tov avadeutrpa deflooTpoga mavovrac ato ouykoMnpévo nadipddt.

- EuBuypappiote Tov dova pe o e€dptnpa avdpeiéne. Bidwote o dkpo dova jie To cuykoMnpévo
nadipad deidotpoa péoa atny umodoyr.

« Aogaliote T umoboyn pe éva kheidi ouvappohdynong kai acgpahiote tov a€ova de€ootpopa pe EL
éva dMo kheidi suvappoloynong mavoviag to ouykoMnpévo magiuddi.
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4. NPIN TH XPHZH

Anopdkpuvon/Avtikataotaon
» Aopahiote Ty umodoyr) pe eva kheidi auvappohoynong kat Aaokapete To e¢aptnpa avapeng
aplotepootpopa pe éva ahho kheidi ouvappoddynong mavoviag 1o cuykoMnpévo magipadt.
« Naokapete aplatepoatpoga 1o ouykohnpévo magipddl kal anopakpuvete To efaptnpa avapegng
an6 tnv unodoy.
Avadevtipag
« Aopahiote To ouykoAnpévo magipadt tov efaptipatog avape€nc pe éva kheldi auvappoddynong
Kat Aaokapete Tov avadeutripa apiotepootpopa e éva dAho khewdl ouvappohdynong mavovrag
10 guykohAnpévo naiadt.
- haokdpere aplotepootpoga To suykohnpévo maipadl kal anopakplvete Tov avabevtnpa and o
e€apnpa avapeiéne.
- Mpooaptiote éva dMo eédptnpa avapeaéng/avadevtipa onwe anarteitar.
‘Evben tayitnrag
[epiotpére v evbein TayutnTag mpoidvrog yia va ahaéete Ty tayitnta e Aettoupyiag.
Evepyomoinon:
Bripa éva: matrote 1o koupni khewdwparog (1)
Bripa 60o: natiore Tov dakamtn On/0ff (2)
Anevepyonoinon:
Anodeopetote To koupmi kKAewbwparog (1) kattov Siakomm On/0ff (2) Tautoypova.
KOYMMI AAMATHE TAXYTHTAZ
« ANGCete Tig TayiTnTeC pe 100% axpifeia mepiotpégoviag To koupmi alaync TaydTnTac apotov
oTapaTioel eViEADC To pnyavnpa.

5. AEITOYPTIA

» Kpatrote o mpoiov pe Ta xépia kat otic dbo Aape kat eioaydayeTe Tov avadeutipa PEaa aTo UAKO.

« Neprotpéyte anahd v évbei§n TayiTTac yla va ekKIVOETE T Aettoupyia o€ pua yapnn
Tayotnra.

» Metarwveite Tov avadevtripa péoa and o vhiko, éwg dTou avapelyBei opotdpopea Kal eviehuwe,

«Amevepyomoiote To mpoidv anodeapevovtag Tov diakomm on/off. Apnate Tov avadeutipa va
orapatrioel eviehwe, mpotol Tov onKwoeTe £€w and To UAIKO Tou avapenyvoeTal,

*MHN XPHZIMONOIEITE to pnydvnpa o eaipeTika kakéc kaipikég ouvBrkec i oe e€wtepikolc Xwpoug,

onwe aotpanéc, Bpoyr, yiovi, katatyida, KA.
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5. AEITOYPTIA

KINAYNOZ! Kivduvo¢ tpavpatiopou e§artiag nAekrpominéiac.
Npo&domoinon! Mn ouvdéoete o ig atnv mpila, mpiv ohokAnpwBei
M eykatdotaon!

« E€aogpahiote 611 Ta avoiypata agpa dev epmodiovtal moté kai o1t eival kabapa. KaBapilete ta edv
anaireitai pe pua pakakia pooproa. Ta pmhokapiapéva avoiypata aépa pmopei va odnyrioouy oe
unepBéppavon kat {npigg oto mpoiov.

- Anevepyomotrote apéowg 1o mpoidv edv dlamoTwvere eve epydleote evoyhnon péow atépwv mou
ELOEPYOVTAL OTO YWPO epyaociac.

- Agrivete ndvta 1o mpoidy va otapatdel mijpwe npotod To anoBéoeTe.

« Mnv unepgoprivete Tov eauto oa¢. Kavere taktika diakeippara wote va daopakilere ot
unopeite va ovykevtpwBeite oty epyaoia kat £yete mhnpn heyyo Tow MpoiovToc.

- 0 avadeutrpag Ba otapatioel kard n Aerroupyia edv To vhiko eivar maybtepo! Anevepyonotrote
10 poidy, ankwoTe Tov avadevtripa £€w amd To uhikd kai emBewprioTe o uhik MpoTol
ypnoipomotroete Eavd to epyakeio! Evag pmhokapopévog avadeutrpag Ba mpokahéoel
unepBéppavon Tou kivntipa. Kpatdre To mpoidv ogiytd katd ) hertoupyia.

« Mnv agrivete tov avadeutipa va ayyilel tov koupd! Eral pmopel va mpokhnBei {npid atov
avadeutrpa kat otov Koupal

6. LYNTHPHZH

KINAYNOZ! Kivéuvog tpavpatiopov e€airiac nhektpomAnéiag.
Npogidomoinon! Npwv and epyaoiec oéppic, kabapiopol 1 amobrikevong
amopakpuvete mdvra to Boopa and v npia. Eav anarteital
avtikatdotaon Tov kaAwdiov Tpogodooiac, avti mpémel va yivel amd
TOV KATAOKEVAOTH 1) TOV QVTITPOOWO TOU IPOS ano@uyr| Kvduvou
ao@alelac.

« Na dianpeite To mpoidv kaBapd. Amopakpuvete umoheippata amd auto petd amo kabe xprion kai
npwv Tnv anoBnkevaon.

+ 0 TakTikoc kai owotdg kaBapiopdc Ponbave ot dlaopdhion e acpalolc XpRONG kat
empnkovouy T didpkela {wi¢ Tou mpoiovtoc,

« Eéyyete mavra To mpoidv mpwv amo kabe yprion yia pBappéva kal yahaopéva eaptipata. Mnv 1o
Xelpileare eav dlamotwoete 0T éxouv omacel kat pBapel efaptpara.

59

EL



EL

6. LYNTHPHZH

« KaBapilere o mpoidv pe éva ateyvo mavi. Xprowomoteite pua foldproa yia Topeis pe dookohn
npoofaon.

- Zuykekpipéva kaBapifete Tiq oméq agpiopol petd and kabe ypron pe éva mavi kat Podptoa.

- Apaipeite enipiovouc pomouc pe aépa v mieong (uéy. 3 bar).

- Inpeiwan: Mn xpnoutomoleite ynpikd, ahkahika, tpiikd i d\ha emBetika anoppumaviikd
anolupavika yia tov kaBaplopd autod Tou mpoidviog, kabw pmopei va eival emPAapn yia tig
EMEAVELEC TOU.

« ENéyyete yia pBappéva e€aptripata iy pe {npuéc. AvtikaBiotdre Ta @Bappéva e€aptripata 6mwe
anareital 1 emkowwveite pe éva e€ovoiobotnpiévo kévtpo aéppic yia TV moKevr mpotol
XPnotponoloeTe {ava 1o mpoiov.

« Npwv kat petd amo kade yprion ehéyyete To mpoiov kat Ta ageooudp (1} Ta mpooapTpata) yia
@Bopéc ka {npuéc.

« Edv anarreitar, avTikataoTAoTe Ta e véa onwe MepypapETal oTo mapov eyxeipidio odnyiwv.
[pOGEXETE TIC TEYVIKEC AMALTATEIC,

- To epyaleio oac £xe1 oyedraotei pe TET010 TPOMO WOTE VA AELTOUPYED YIa HLa Heyan poviki
nepiodo pe v ehdyiotm duvarr) cuvtrpnon. H ouverc ikavomointikr Aettoupyia e¢apraral and
0 owoTr) PpovTida To epyaleiov Kal Tov TaKTIKG KaBaptopo.

« KaBapilere taktikd 1a avolypata eagpiopol oto epyaleio pe pia pohakr folproa i) éva oTeyvo
navi,

« KaBapiete Taktikd to mepiPAnpa KvnTipa xprotponolmvia éva vomo ravi. My ypnotpomoteite
Tpifika kaBapiotikd f kaBapiotika pe Paon Stahvtika.

7. ANTIMETQNIZH MPOBAHMATQN

KINAYNOZ! Kivéuvog tpavpatiopoi e§artiag nAektpominéiag.
Mpogidonoinon! Mpiv amé omoladfmote avriperwmon npoPAnpdrwy,
amevepyomotoTe To epyaleio kat amoouvdéate To Kahwdio and Ty
npia.
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7. ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN

NpopAijpara MBavéc airieg Avupetomon

Amouaia olvbeang oty Tpogodosia
Luvbéote omny Tpopodooia pedjatog

pebpatog
To mpoidv dev To kahwdio pedpatoc 1 1o Pioya Emipéwre Tov Eheyyo and évav eibikd
gexwvd eival ehaTTwpaTika nhexTpohdyo

KOO Eps VTN o mpoY Enmpéyre Tov Eheyyo amd évav ediko

nhektpooyo
Is Kulhwﬁm s Ew?l .| Xpnoonotiote éva owotd kahadio
akatdhhnho yia herroupyia pe autd .
EMéKTaoN
10 mpoidy
To mpoiov Sev
QTavel oy H myr woxbog (m.y. yewntpia) éxel . : e
g ops ok ok vaon Zuvbéare oe aMn my pedpatog
01 oméc agplopod eivai , . )
- KaBapiore 11 oné¢ agpiopiol
| Davabeuripac eivat pappévoc AVTIKaTaOTHOTE i€ évay véo
Mn iavomomTixo
anotéheapia 0 avadeutipac eival akatdMnhog yia XpnOWOMOIfoTE To 0waTo avadeuTiipa
10 uhixd mou Ba avaperyBei

8. AMOPPIWH KAl ANAKYKAQZH

MPOZOXH! Autd to mpoidv pépet éva olpBoho mov avagépetal ota NAEKTPIKG Kai
nAektpovika amoPAnta. Auto onpaivel 0Tt autd To mpoidv dev mpémel va
anoppupBei padi pe Ta owiakd andPinta aAhd va mpookojuiotei o€ olotnpa
. OvMoyric mov eivar o0pwvo pe v Evpwnaikn 05nyia AHHE (WEEE).
Emkowvwvrjote pe Tov Aqpo oag 1 To KataoTnpa ayopds Tou pnyavipatog yia
nhnpogopiec oxeTikd pe T avakikhwon. Zn ouvéyeia Ba avakukhwBei f Ba
anoouvappoloynBei wote va ehayiotomomnBolv ol emmTwoelg yia To neppaiov.
0 nhextpikoc kat nhextpoviko e§omhiopdc pmopei va ivat emkivbuvog yia to
nepifailov kat v avBpwmvn uyeia kaboT mepiéye emkivouvec ovaiec,
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9. EITYHZH

1. Ta npoiovra £xouv oxeblaotel obppuwva pe Ta onpepvd, upnAdtepa mpdtuma noldtTac.
Mpoogépoupe yia autd To mpaiov 5 ypoviwv eyyinon amd v nuepopnvia e ayopde tou. Avti n
gyylnon et yia 6ha a UMKA Kal Ta KaTaoKeuaotika ehattdpata mov mBavoy va
napouoiactoly. Nepaitépw anaitioei olaodimote POOEWS, APeanS r EPHEDNC, AVAPOPIKA |l
dropa ri/kai ulika Sev eival EQIKTEC,

2. e mepintwon kanotou mpopAipatog i ehattdparog, Ba mpénel npita va oupPoudeuteite Tov
EUmopo 0ac. LTI MEPIGOATEPES MEPITTWGEL, 0 Epmopoc aag Ba eival o Béon va emhdoel To
npdPAnpa i va emdiopBuoel To ehdTTwpa.

3. H emokeun i n avtikatdotaon efaptnpdrtwy bev mapateivel T Sidpkeia e eyyonong.

4, Ta ehatrwpara mou napovordfovral e€artiag akatdMnAng xprong n puatohoyiknc @Bopag dev
kaAOTTOVTaL Ao TNV Eyyunon.

Auto agopa petach aAhwy T guatohoyikn eBopa Twv SlakomT@Y, TWV SIAKOMTWY TOU KUKAWHATOC
npooTaciac Kai Twy PoTép,

5. H amaitnon oag ya eyyonon woyueL epogov:

» Mnopeite va npookoplioeTe amodelKTIkG ¢ nuepopnviag ayopdc Tou mpoidvto mpookopilovrag
v anodeén ayopdc

» Aev éyouv ekteheotel and Tpitoug epyaoiec emokevN¢ 1f/kal avikataoTdoelg e§aptnudtwv

» H ouakeun bev €yet umootei akatdhnn xprion (unepedptwon Tou pnyaviparog i TomoBémon un
EyKeKpIpévLY eCapTnudTy).

» hev éyermpoknBsi kapia {nua and e§wrepikovs mapdyovreg f {éva owpara, Gmwg aupoc i
TETPEC.

« Nev exet mpokhnBei kapia {npa e§aitiag e pn pnong Twv unodeitewv aopakeiac kal Twv
odnylwv xprone.

6. Ot 6po1 T yyunang LoyUouv O oxEon He Toug Gpouc NwAnang kat napadoonc.

7. Ta ehattwpatikd npoidvia mou emotpépovral péow Tou epndpou oag napahapBdvovrat and
€a¢ povo epooov auTd xouy ouokevaotel katdMnha. Av ta ehattwpatikd npoiovia anootaholy
aneuBeiag amo tov nehdn, Ba pmopécoupe va Ta Siayeipiotolyie povo av o mekdng Kakipel ta
¢€oda anoatohig Toug.

8.Ta npoidvra nov napadibovral kakwe ouokevaopéva dev Ba yivovtal amodekd.
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SYMBOLS

(= )

Please read the operating instruction carefully and observe the notes given.
Use these operating instructions to familiarise yourself with the product, the
proper use and the safety instructions. Keep these operating instructions in a
safe place for future uses.

A For safety reasons, children and young people under the age of 16, as well as people
not familiar with these operating instructions, may not use this product. Persons
with reduced physical or mental abilities may use the product only if they are
supervised or instructed by a responsible person.

The following symbols are used in this manual:

Type and source of the danger: Failure to observe this danger notice may
cause physical injury or death.

Type and source of the danger: This danger notice warns of damage to the
appliance, the environment or other property.

Note:This symbol signifies information that may help you reach a better
understanding of the processes involved.

Wear eye protection

Wear a breathing Mask

Wear hands protection

This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to
waste recycling centre,

(lass Il tool

The product complies with the applicable European directives and an evaluation
method of conformity for these directives was done.

Conformity marking that product comply with applicable Ukraine technical
regulations. J

HROWO O > b

mn
m

@

INTENDED USE

This machine is intended for mixing with the sand, cement and mud. Do not use machine
attachments for works other than those for which they are designed for! All other
applications are expressly ruled out.
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1. SAFETY INSTRUCTIONS

A General power tool safety warnings

WARNING Read all safety warnings instructions, illustrations and specifications
provided with this power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in
electric shack, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.
The term "power tool"in the warnings refers to your mains-operated(corded)power tool or battery-operated
( cordless)power tool.

1. Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

¢) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to
lose control.

2. Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded)power tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shack.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.
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1. SAFETY INSTRUCTIONS

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use, Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device(RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

3. Personal safety
a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do

not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication.

A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries,

¢) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to
power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your
finger on the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on . A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught In moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and
ignore tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second

4. Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application.The correct
power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that
cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

¢) Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable,
from the power tool before making any adjustment, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power too/ accidentally.
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1. SAFETY INSTRUCTIONS

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar
with the power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in
the hands of untrained users.

e) Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool's operation. If
damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

f) Keep cutting tools sharp and dean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, dlean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not alfow for safe handling and control/ of the tool in unexpected situations.

5. Service
a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Mixer safety instructions

a) Hold the tool with both hands at the intended handles. Loss of control can cause personal injury.

b) Ensure sufficient ventilation when mixing flammable materials to avoid a hazardous
atmosphere. Developing vapour may be inhaled or be ignited by the sparks the power tool produces.

¢) Do not mix food. Power tools and their accessories are not designed for processing food.

d) Keep the cord away from the working area. The cord may be entangled by the mixer basket.

e) Ensure that the mixing container is placed in a firm and secure position. A container
that is not properly secured may move unexpectedly.

f) Ensure that no liquid splashes against the housing of the power tool. Liquid that has penetrated
the power tool can cause damage and lead to electric shack.

g) Follow the instructions and warnings for the material to be mixed. Material to be mixed may be
harmful.

h)if the power tool falls into the material to be mixed, unplug the tool immediately and have
the power tool checked by a qualified repair person. Reaching into the bucket with the too/ still
plugged in can lead to electric shock.

i) Do not reach into the mixing container with your hands or insert any other objects into it
while mixing. Contact with the stirrer basket may lead to serious personal injury.

j) Start up and run down the tool in the mixing container only. The stirrer basket may bend or spin
in an uncontrolled manner
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@ Speed dial

@ On/off switch
@ Lock-onknob
@ Gearshift knob
® Shaft

® Paddie

@ Spanner

@ Handle

Model R6219B35-DP-2

Rated Voltage 220-240V ~ 50Hz

Rated Power 1400W

Rated No load speed 180-480/300-750/min

 Mixing paddle Diameter (MAX) @140mm

Weight 4.8kg

Protection dlass Class I

Noise emission value 1,93 dB(A);L.:101dB(A) K.:3dB;K..=3dB
Vibration emission value ax=265m/s" K=15m/s’




3. TECHNICAL DATA

NOTE:

-The declared vibration and noise total value has been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with another;

-The declared vibration and noise total value may also be used in a preliminary assessment of exposure.

-Recommendation for the operator to wear hearing protection.

WARNING:

-The vibration and noise emission during actual use of the power tool can differ from the declared
total value depending on the ways in which the tool is used;

-Identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation of exposure in
the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the times
when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).
Depending on the actual use of the product the vibration values can differ from the declared
total! Adopt proper measures to protect yourself against vibration exposures! Take the whole
work process including times the product is running under no load or switched off into
consideration! Proper measures include among others regular maintenance and care of the
product and application tools, keeping hands warm, periodical breaks and proper planning of
work processes!

4. BEFORE USE

DANGER! Risk of injury due to electric shock.
Warning! Do not plug in before installation is fully completed!

ASSEMBLY AND ADJUSTMENT

Attaching

-Align the stirrer with the paddle. Screw the stirrer clockwise onto the lower end.

«Lock the welded nut of the shaft with one mounting spanner and secure the stirrer clockwise with
the other gripping the welded nut.

-Align the shaft with the paddle. Screw the shaft end with welded nut clockwise into the socket.

-Lock the socket with one mounting spanner and secure the shaft clockwise with another mounting
spanner gripping the welded nut.

Removing/Replacing

-Lock the socket with one mounting spanner and loosen the paddle anticlockwise with another
mounting spanner gripping the welded nut.

«Loosen the welded nut anticlockwise and remove the paddle from the socket.
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4. BEFORE USE

Stirrer

-Lock the welded nut of the paddle with one mounting spanner and loosen the stirrer anticlockwise
with another mounting spanner gripping the welded nut.

-Loosen the welded nut anticlockwise and remove the stirrer from the paddle.

-Attach a new paddle/stirrer as required.

Speed dial

+Rotate the product speed dial to change the speed of operation.

Switching on:

=Step one: Press the locking button (1)

«Step two: Press the On/0ff switch (2)

Switching off :

«Release the locking button (1) and the On/Off switch(2) at the same time.

GEAR SHIFT KNOB

-Shift the speeds with 100% accuracy by turning the gear shift knob after the machine is fully
stopped.

5. OPERATION

-Hold the product with hands on both handles and insert the stirrer into the material.

-Gently rotate speed dial to start operation at a low speed.

-Move the stirrer through the material until it is evenly and completely mixed.

«Switch off the product by releasing the on/off switch. Let the stirrer come to a complete stop
before lifting it out of the mixing material.

DANGER! Risk of injury due to electric shock.
Warning! Do not plug in before installation is fully completed!
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5. OPERATION

-Ensure that the air vents are always unobstructed and clear, Clean them if necessary with a soft
brush. Blocked air vents may lead to overheating and damage the product.

-Switch the product off immediately if you are disturbed while working by other people entering
the working area.

~Always let the product come to complete stop before putting it down.

+Do not overwork yourself. Take reqular breaks to ensure you can concentrate on the work and
have full control over the product.

«The stirrer will come to a stop during operation if the material is too thicker! Switch the product
off, lift the stirrer out of the material and inspect the material before using the product again! A
blocked stirrer may cause overheating the of the motor. Hold the product firmly during operation.

+Do not let the stirrer touch the bucket! This can cause damage to the stirrer and bucket!

+D0 NOT use the machine in extremely bad weather or in open air, such as lightning, rain, snow,
storm, etc.

6. MAINTENANCE

DANGER! Risk of injury due to electric shock.

Warning! Always remove the plug from the socket before servicing,
cleaning or storage. If the replacement of the supply cord is
necessary, this has to be done by the manufacturer or his agent in
order to avoid a safety hazard

«Keep the product clean. Remove debris from it after each use and before storage.

«Regular and proper cleaning will help ensure safe use and prolong the life of the product.

«Inspect the product before each use for worn and damaged parts. Do not operate it if you find
broken and worn parts.

«(lean the product with a dry cloth. Use a brush for areas that are hard to reach.

«In particular clean the air vents after every use with a cloth and brush.

-Remave stubborn dirt with high pressure air (max. 3 bar).

=Note: Do not use chemical, alkaline, abrasive or other aggressive detergents or disinfectants to
clean this product as they might be harmful to its surfaces.

«Check for worn or damaged parts. Replace worn parts as necessary or contact an authorised service
center for repair before using the product again.

-Before and after each use, check the product and accessories (or attachments) for wear and
damage.
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6. MAINTENANCE

«If required, exchange them for new ones as described in this instruction manual. Observe the
technical requirements.

-Your tool has been designed to operate over a long period of time with a minimum of maintenance,

Continuous satisfactory operation depends upon proper tool care and reqular cleaning.
-Reqularly clean the ventilation slots in your tool using a soft brush or dry cloth.
«Regularly clean the motor housing using a damp cloth. Do not use any abrasive or solvent-based
cleaner.

7. TROUBLE SHOOTING

DANGER! Risk of injury due to electric shock.
Warning! Before any trouble shooting, switch off the tool and
remove the plug from the socket.

Problems Probable causes Corrective actions
Not connected to power supply Connect to power supply
Product does not
start Power cord or plug is defective Check by a specialist electrician

Other electrical defect to the product | Check by a specialist electrician

Extension cord not suitable for

operation with this product SR Foper S

Productdoesnot | po,er source (e.g.generator) has too S O
reach full power low voltage p

Airvents are blocked Clean the air vents

Stirrer is worn Replace with new one
Unsatisfactory
result Stlrrgr not suitable for material to Use proper tirrer

be mixed
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8. DISPOSAL AND RECYCLING

CAUTION! This product has been marked with a symbol relating to removing electric

and electronic waste. This means that this product shall not be discarded with household
waste but that it shall be returned to a collection system which conforms to the European
WEEE Directive. Contact your local authorities or stocks for advice on recycling. It will then
be recycled or dismantled in order to reduce the impact on the environment. Electricand
electronic equipment can be hazardous for the environment and for human health since

they contain hazardous substances.

9. WARRANTY

1. The products are designed to highest DIY quality standards. We offer a 5 years warranty for its products,
from the date of purchase. This warranty applies to all material and manufacturing defects which may
arise. Further claims of any nature, whether direct or indirect, with regard to persons and//or materials,
are not possible.

2. In the event of a problem or defect, you should first always consult your dealer. In most cases, the dealer
will be able to solve the problem or correct the defect.

3. Repairs or the replacement of parts will not extend the original warranty period.

4. Defects which have arisen as a result of improper use or wear are not covered by the warranty.

Amongst other things, this relates to switches, protective circuit switches and motors, in the event of wear.

5. Your daim upon the warranty can only be processed if:

« Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt

« No repairs and/or replacements have been carried out by third parties

- The appliance has not been subjected to improper use (overloading of the machine or fitting non-approved

accessories),

« There is no damage caused by external influences or foreign bodies such as sand or stones.

« There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and the instructions for use.

6. The warranty stipulations apply in combination with our terms of sale and delivery.

7. Faulty tools to be returned to via your dealer will be collected by as long as the product is properly
packaged. If faulty goods are sent directly to by the consumer, we will only be able to process these goods
if the consumer pays the shipping costs.

8. Products which are delivered in a poorly packaged condition will not be accepted.
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